

ДЪРЖАВЕН АРХИВ – ВИДИН

**НАЙЧО ЦАНОВ
(1857 – 1923)**

**ОПИС НА ДОКУМЕНТАЛНОТО МУ НАСЛЕДСТВО, СЪХРАНЯВАНО В
ДЪРЖАВЕН АРХИВ – ВИДИН, ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ – ВИДИН,
ЦЕНТРАЛЕН ДЪРЖАВЕН АРХИВ, БЪЛГАРСКИ ИСТОРИЧЕСКИ АРХИВ ПРИ
НАРОДНА БИБЛИОТЕКА “СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ”, НАУЧЕН АРХИВ
НА БАН**

**КРАЙНИ ДАТИ НА АРХИВНИТЕ ДОКУМЕНТИ
1867 – 1996**

**Съставител: Светлана Кръстева
Рецензенти: Бойка Дзипалска
Ира Георгиева**

Печатница “Аворе” – Видин, 1999, 95 с., приложения 14 бр. факсимилета на документи и снимки

Предлага се в електронен вариант поради изчерпване на тиража. Нанесени са минимални корекции в сравнение с печатното издание, поради промени в методическите изисквания и допълнения във фонда.

ПРЕДГОВОР

Найчо Цанов е роден във Видин през 1857 г. в семейството на Екатерина и Тома Цанови. Майка му е дъщеря на Емануил Шишманов – търговец от Видин, наследник на последната българска династия – Шишмановци. Башата Тома (хаджи Томаки) Цанов е един от успешните търговци във Видин, с авторитет сред съгражданите си. Около 1860 – 1861 г. заминава с делегация от Видинския край в Цариград. Там е задържан, осъден като размирник и изпратен на заточение в Анадола, където умира. От ранна детска възраст Найчо Цанов остава сирак. Обучението му преминава през килийното и основното училища във Видин. Следва в частното търговско училище на вуйчо си Димитър Шишманов в Свищов, но година и половина след неговото постъпване турските власти закриват училището. Със съдействието на брат си Илия Цанов, вицегубернатор на Софийския санджак, Найчо Цанов работи няколко месеца като писар в канцеларията на турския паша във Видин. При сформирването на българската администрация след Освобождението, той е назначен за секретар при Видинския окръжен управител. Поради непримирим конфликт с управителя подава оставката си.

Включва се в обществено-политическия живот на Княжеството като съмишленик на Либералната партия. Обявява се против въведения от Александър Батенберг режим на пълномощията (1881–1883). Сближава се с Димитър Мишев. Заедно започват издаването на вестник “Свобода” през 1883 г. Под влиянието на Мишев навлиза в адвокатската професия. През 1885 г. начело на Видинското опълчение участва в отбраната на Кула, Брегово и Видин в Сръбско-българската война.

Активен деец на Демократическата партия от основаването ѝ, Найчо Цанов остро реагира на непопулярните мерки на правителството на Петко Каравелов (20 февр. – 22 дек. 1901 г.) за излизане на страната от финансовата криза. През 1902 г. заедно с група млади демократи той напуска Демократическата партия и става един от основоположниците на Радикалдемократическата партия.

През 1908 г. радикалдемократите печелят изборите за общински съветници във Видин. Найчо Цанов е избран за общински съветник и дейно участва в работата на съвета през периода юли 1908 – ноем. 1917 г. Приемат се и се осъществяват негови предложения по благоустрояването на града, управлението на общинските имоти, решаване на юридически проблеми, откриване на общинска аптека, бюро за безработни към общината, подпомагане на социално слаби и войнишки семейства, снабдяване на града с продоволствия и горивни материали по време на войните.

За първи път Найчо Цанов е избран за народен представител в IX Обикновено народно събрание – 1896 г. Оттогава, в продължение на 22 години (до 1919 г., с прекъсване от 1908 до 1911 г.), населението от Видинско го избира за свой народен представител. На 10 окт. 1919 г. XVIII Обикновено народно събрание избира Найчо Цанов за председател на събранието, но още същия ден той подава оставка. Като народен представител води борба срещу личния режим на Фердинанд, въвличането на България в Първата световна война и срещу виновниците за втората национална катастрофа.

Найчо Цанов умира на 28 юни 1923 г. Въпреки изразеното в завещанието му желание за скромно погребение, Радикалдемократическата партия и обществеността във Видин устройват голямо погребение. От всички краища на страната пристигат приятели и съмишленици. Погребан е в двора на Видинския катедрален храм “Св. вмчк Димитрий”. През 1947 г. в крайдунавската градина е издигнат паметник, в основата на който са пренесени тленните останки на Найчо Цанов.

Документалното наследство на Найчо Цанов, чиято най-голяма част се съхранява в Държавния архив – Видин, е разпокъсано. Други основни фондохранители са Българският исторически архив, Историческият музей – Видин, Централният държавен архив и Научният архив на Българската академия на науките. Тази разпокъсаност, както по физическо, така и по географско местоположение, затруднява изследователската дейност и използването на документите. Целта на настоящия архивен справочник е поне в идеален план да се представи архивът на Найчо Цанов във вида, в който е съществувал преди разделянето му. В резултат на проучване в различните фондохранилища стана възможно реконструиране на архивния фонд на Найчо Цанов чрез съставяне на опис на документалното му наследство. Запознаването с документите от всички фондохранилища даде възможност да се уточни датировката, да се обвърже кореспонденцията и се уточнят авторите на някои документи. Документите са подредени по следната **класификационна схема**:

I. Документи от биографичен характер

1. Автобиографични
2. Биографични
3. Имуществено-стопански
4. Документи за фондообразувателя

II. Служебна дейност – адвокат

III. Обществено-политическа дейност

1. Народен представител
2. Член на Демократическата партия
3. Член на Радикалдемократическата партия
4. Общественик, член на читалище “Цвят” и театрално дружество “Вида” във Видин

IV. Публицистична дейност

1. Статии и преводи от Найчо Цанов
2. Статии, дописки, писма и други материали, изпратени до Найчо Цанов и вестник “Народен лист”

V. Кореспонденция

1. От него
2. До него

VI. Изобразителни материали

VII. Документи на други лица

1. д-р Асен Александров Цанов – адвокат (племенник)
2. Други лица, учреждения и организации

Архивните единици в разделите са подредени по хронология, а в V раздел са систематизирани по азбучен ред на автора. Кореспонденцията на Найчо Цанов с видни политически дейци, а и с отделни лица засяга дейността му като народен представител, и като член на ДП и РДП. Съотнасянето им към съответния раздел би разкъсало писмата от един и същи автор. Затова в раздел V. Кореспонденция, са отнесени всички писма от и до Найчо Цанов, които не могат да се класифицират само към един вид

дейност. След кореспонденцията с отделни лица по хронология са подредени архивните единици с кореспонденция с повече от едно лице, учреждения или организации.

Личният архивен фонд “Найчо Цанов” е един от най-богатите на изворов материал лични фондове в Държавния архив – Видин. Документите обхващат периода 1885–1996 г. с общо 180 архивни единици. Постъпват през 1956 г. в Окръжния държавен архив – Враца. Документите са намерени на тавана на къщата на Найчо Цанов във Видин. Голяма част от тях са в много лошо състояние – изгнили, изпокъсани. Предадени са от д-р Асен Александров Цанов – братов син на Найчо Цанов. Фондът съдържа около 1700 писма, пощенски и илюстрирани картички, телеграми, статии, позиви, 65 окръжни, възвания, резолюции, циркулярни писма. Документите са обработени през 1956 г. Съставен е опис от 127 архивни единици. Във връзка с новото териториално деление на страната през 1960 г. във Видин се създава Окръжен държавен архив. Документалните фондове, касаещи територията на Видински окръг, са предадени от ОДА – Враца на ОДА – Видин. Сред тях е и личният архивен фонд на Найчо Цанов. От Историческия музей – Видин през 1977 г. постъпват оригиналите на 48 писма от Найчо Цанов до Димитър Балев и д-р Никола Петков. През 1978 и 1989 г. в архива са предадени копия от писма от Найчо Цанов. През 1996 г. от Община – Видин се издири и копира смъртният акт на Найчо Цанов. Тези документи са добавени към фонда.

През 1995–1996 г. се извърши усъвършенстване на описа. То се наложи поради констатирани частични несъответствия на съдържанието на архивните единици с описанието по отношение на номиналния, авторския, кореспондентския и хронологичен признак; много заглавия на архивни единици не бяха цялостна, завършена мисъл, а конспект на съдържанието на документите; напълно липсваше характеристика на документите от гледна точка на тяхната оригиналност, техника на създаване и език; в архивните единици документите не бяха подредени по хронология; допуснати бяха грешки при класификацията на архивните единици. Нужно беше пълно усъвършенстване и пресъставяне на инвентарния опис. Документите бяха пресистематизирани в 180 архивни единици. В процеса на усъвършенстването се извърши преномериране, съставяне на нови заглавия, обединяване на две и повече архивни единици в една, както и отделяне на нови. Съставена е преводна таблица за промените спрямо стария опис.

В Държавния архив – Видин се съхраняват завещанието на Найчо Цанов и протоколът от отварянето му (ф. 226К “Околийски съд” – Видин), които са включени в настоящия опис.

След Държавния архив – Видин най-голям обем документи на Найчо Цанов се съхраняват във фонд 192К “Найчо Цанов” на Българския исторически архив. Общо 296 документа от периода 1883–1936 г. Документите са постъпили на два пъти. През 1939 г. племенникът на Найчо Цанов, д-р Асен Цанов дарява на народната библиотека “Св. св. Кирил и Методий” 40 писма от Алеко Константинов и Таке Йонеску до Найчо Цанов. През 1955 г. синът на д-р Асен Цанов, Александър Цанов предлага за откупуване 256 документа, които са обработени през 1966 г. Систематизирани са в пет раздела на класификационната схема, като на всеки раздел съответства една архивна единица. Съставеният опис е по-скоро каталожно описание. За да се включат в описа се наложи да се съставят нови заглавия на архивните единици. Поради тази особеност номерата на архивни единици 2, 3, 4 и 5 от фонд 192К се повтарят в описа, посочени са и номерата на листата на документите.

Отделни документи от архивния фонд на Найчо Цанов се съхраняват и във фонд 485К “Стоян Пенчев Костурков” на БИА – писма, телеграми от и до Найчо Цанов от периода 1908–1919 г., които са включени в опис.

Документите от личния архивен фонд на Найчо Цанов в Историческия музей – Видин постъпват в отдел “Нова история” през 1988 г. Открити са в таванското помещение на къщата на Найчо Цанов във Видин от тогавашния ѝ собственик. Фондът включва 204 писма, документи и снимки с хронологичен обхват 1887–1947 г. Заведени са в инвентарната книга на отдела. За да стане възможно включването им в опис, за документите се състави инвентарен опис. Той включва 75 архивни единици.

Личен архивен фонд на Найчо Цанов се съхранява и в Централния държавен архив – фонд 79К. Документите са седем писма и две пощенски карти от Алеко Константинов до Найчо Цанов от периода 1892–1896 г. Обособени са в девет архивни единици.

Ценни извори за живота и дейността на Найчо Цанов се съхраняват в още пет фонда на ЦДА. На първо място това е фонд 173К “Народно събрание”, в седем архивни единици на който са запазени 13 питания на народния представител Найчо Цанов до различни министерства през периода 1897–1905 г. Отделни документи има и във фонд 3К “Монархически институт в България, таен кабинет на царя”, фонд 493К “Панайот Дворянов”, фонд 712К “Стефан Гидиков”, фонд 1546К “Димитър Мишев” и фонд 680К “Андрей Староселски”. Тези документи също са включени в опис.

В два от фондовете на научния архив на БАН също се съхраняват документи, свързани с Найчо Цанов. Личен фонд 11К “Иван Шишманов” съдържа 23 документа – писма, телеграма, пощенски и визитни карти и снимка от периода 1867–1906 г. Другият е личен фонд 47К “Д-р Кръстю Кръстев” с писмо и телеграма от д-р Кръстев до Найчо Цанов от 1914 и 1917 г. И тези документи са включени в опис.

Описът на документалното наследство на Найчо Цанов съдържа 315 архивни единици, като 180 са от личния архивен фонд на Найчо Цанов от ДА – Видин, 34 от личния фонд от БИА, 71 от фонда на Историческия музей – Видин, 9 от личния фонд в ЦДА и 21 от други фондове на ЦДА, ДА – Видин, БИА и НА на БАН. Систематизиран е по посочената по-горе класификационна схема.

При описването на архивните единици след анотацията на съдържанието са посочени – мястото и датата на тяхното създаване, оригиналността и начинът на възпроизвеждането им, езикът (ако са на чужд език) и броят на листата, под всяка архивна единица са посочени действителните искови данни на документите. Датите са посочени така, както са в документите, без да са привеждани в нов стил. Поради принадлежността на документите към различни архиви и фондове в опис присъстват оригинали на писма на Найчо Цанов. Приложени са именен и географски указател, 8 броя факсимилета на документи и 6 броя снимки и преводна таблица за усъвършенствания инвентарен опис на фонд 19 К “Найчо Цанов” от ДА – Видин.

В опис не са включени документи за дейността на Найчо Цанов като общински съветник, читалищен и червенокръстки деятел, които се съхраняват в други фондове на ДА – Видин. Такива са протоколни книги на Видинския градски общински съвет от периода юли 1908 – ноем. 1917 г., където е протоколирано участието на Найчо Цанов в работата на съвета (ф. 17К, оп. 1, а.е. 41, 43, 44, 46, 47, 48, 50, 51, 54, 55, 56); кореспонденция между църковното настоятелство при храм “Св. вмчк Димитрий” – Видин, Видинския митрополит Неофит и окръжния лекар за разрешаване погребението на Найчо Цанов в църковния двор на храма (ф. 77К, оп. 1, а.е. 36); протокол на Общински съвет – Видин с решение за одобряване избраното от ИК на РДП място в

градската градина на Видин за изграждане на костница и паметник на Найчо Цанов през 1947 г. (ф. 415, оп.1, а.е.20); протоколни книги на Видинския клон на БЧК, читалище “Цвят” – Видин и други. Предвид живота и дейността на Найчо Цанов, широките му обществени и лични контакти е вероятно документи за него да се съхраняват и във фондохранилища извън включените в описа и в лични архиви на негови приятели, съпартийци и близки, които все още не са известни.

Част от документите от личния архивен фонд на Найчо Цанов в ДА – Видин са ползвани за написване на научни трудове, статии, изследвания, реферати за дейността на ДП и РДП, живота и дейността на Алеко Константинов, Антон Страшимиров, Тодор Влайков, културния, обществен и политически живот във Видинския край и други.

Настоящият опис е дипломна работа на съставителя от курса за следдипломна специализация по Архивистика – 1995-1996 г. с научен ръководител доц. д-р Андриана Нейкова.

Списък на съкращенията

авг. – август
а.е. – архивна единица
апр. – април
БАН – Българска академия на науките
Б.д. – без дата
БЗНС – Български земеделски народен съюз
БИА – Български исторически архив
БЧК – Български червен кръст
в. – вестник
ВГОС – Видински градски общински съвет
ВМРО – Вътрешна македонска революционна организация
ген. – генерал
ДА – Държавен архив
дек. – декември
ДП – Демократическа партия
ИМ – Исторически музей
МВР – Министерство на вътрешните работи
МВРИ – Министерство на външните работи и изповеданията
МНП – Министерство на народната просвета
МОСПС – Министерство на обществените сгради, пътищата и съобщенията
МС – Министерски съвет
НА на БАН – Научен архив на Българската академия на науките
НБКМ – Народна библиотека “Св. св. Кирил и Методий”
НЛ(С)П – Народнолиберална (Стамболова) партия
ноем. – ноември
НП – Народна партия
НС – Народно събрание
ОДА – Окръжен държавен архив
окт. – октомври
ОНС – Обикновено народно събрание
оп. – опис
ПЛП – Прогресивнолиберална партия
полк. – полковник
проф. – професор
РДО – Радикалдемократическа организация
РДП – Радикалдемократическа партия
септ. – септември
сп. – списание
УС – Управителен съвет
ф. – фонд
февр. – февруари
ЦБ – Централно бюро
ЦДА – Централен държавен архив
ЦК – Централен комитет
ян. – януари

I. ДОКУМЕНТИ ОТ БИОГРАФИЧЕН ХАРАКТЕР

I.1. Автобиографични

1. Дневник на Найчо Цанов с автобиографични бележки. 10 септ. – 23 ноем. 1915 г. Оригинал. Ръкопис. 36 л.
БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 1

I.2. Биографични

2. Грамота от княз Александър Батенберг за награждаването на Найчо Цанов със сребърен кръст IV степен за участие в Сръбско-българската война – 1885 г. 1 ян. 1886 г. Оригинал. Печатно с ръкопис. 1 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 1

3. Удостоверение на Найчо Цанов от Видинския окръжен воински началник за повикването му от наборните комисии през 1884 и 1887 г. 5 май 1887 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 1

4. Удостоверение на Найчо Цанов за народен представител от IX ОНС. 1896 г. Оригинал. Печатно с ръкопис. 1 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 2

5. Акт № 279 от 29 юни 1923 г. на ВГОС за смъртта на Найчо Цанов. Видин. 1996 г. Ксерокопие. 1 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 3

6. Некролог от Министерския съвет за смъртта на Найчо Цанов. 28 юни 1923 г. Печатно. 1 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 2

7. Некролози, съболезнователни писма и телеграми от лица, организации и учреждения по повод смъртта на Найчо Цанов. 29 юни – юли 1923 г. Оригинали. Ръкопис, машинопис, печатни. 384 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 4

I.3. Имуществено-стопански

8. Удостоверения от Видинската земеделска каса за внесени суми от Найчо Цанов. 1892 – 1895 г. Оригинали. Печатно с ръкопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 5

9. Свидетелства от Видинската земеделска каса за превеждане и изплащане на суми на Найчо Цанов. 1896 г., 1901 г. Оригинали. Печатно с ръкопис. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 6

10. Банково бордеро, разписки за изплатени суми, приети документи и изпратено писмо от Найчо Цанов. 16 авг. 1901 – 28 дек. 1915 г. Оригинали. Ръкопис, печатно. 4 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 7

11. Завещание на Найчо Цанов. Видин. 10 септ. 1913 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.
ДА – Видин, ф. 226К, оп. 1, а.е. 38

12. Протокол за отваряне завещанието на Найчо Цанов. Видин. 25 авг. 1923 г.
Оригинал. Ръкопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 226К, оп. 1, а.е. 39

I.4. Документи за фондообразувателя

13. Изрезки от видински вестници с характеристики за Найчо Цанов. 27 май 1901 г. Печатно. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 8

14. Програма на РДО – Видин за погребението на Найчо Цанов. 29 юни 1923 г.
Печатно. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 9

15. Статии по повод смъртта на Найчо Цанов, публикувани във в. “Радикал”, София. 1923 г. Печатно. 2 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 5

16. Кръстев, Александър. “Найчо Цанов” – марш на радикалите, издаден от РДО – Варна. 1927 г. Печатно. 2 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 6

17. Посмъртен лист “Найчо Цанов”, под редакцията на Георги Лазаров. ноем. 1947 г. Печатно. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 10

II. СЛУЖЕБНА ДЕЙНОСТ – АДВОКАТ

18. Писмо от Българския екзарх Йосиф до Димитър К. Златаров, Йончо Тончов и Найчо Цанов във връзка с изпълнението на завещанието на Антим I. Цариград (Турция). 13 дек. 1889 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 11

19. Писма и пощенски карти от адвокати и клиенти от Видинска и Кулска околии, Враца, Кюстендил, Лом, Луковит и Трявна до Найчо Цанов за съдебни дела и юридическа помощ. 12 дек. 1899 – 2 юни 1918 г. Оригиннали. Ръкопис. 42 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 12

20. Писмо и пощенска карта от Кр. Ив. Мирски – адвокат от Варна, до Найчо Цанов за съдебни дела. 10 март – 17 май 1900 г. Оригиннали. Ръкопис. 4 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 13

21. Писмо от Търговско индустриално дружество – Свищов до Найчо Цанов за завеждане на дело срещу длъжник. 1901 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 14

22. Писма от клиенти на Найчо Цанов за съдебни дела и юридическа помощ. София, с. Въртоп, с. Косово, с. Ружинци, с. Шеф (Антимово), Видинско. 14 февр. 1902 – 18 дек. 1906 г. Оригинали. Ръкопис. 8 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 8

23. Писма между Видинската земеделска каса, Алекси М. Филипов и Найчо Цанов за изплащане на средства и ликвидиране на адвокатската кантора “Цанов – Филипов”. Видин. март – 7 юни 1902 г. Оригинал, чернова. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 15

III. ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКА ДЕЙНОСТ

III.1. Народен представител

24. Речи и статии на Найчо Цанов за общественно-политическия живот в страната и против войната. [1896 г., 1909 г., 1916 г.] Чернови. Ръкопис. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 16

25. Питания към министъра на вътрешните работи и изповеданията от Никола Габровски, Найчо Цанов, Христо Славейков и др., за гоненията от турските и румънските власти над българите в Македония и Добруджа, и закриването на Българските училища в Добруджа. 16 февр. – 17 дек. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 12 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 1, а.е. 772

26. Известие от Видинския окръжен управител до Найчо Цанов за свикване на редовна сесия на НС на 15 окт. 1897 г. Видин. 7 окт. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 17

27. Питане от народните представители Иван Абрашев, Атанас Данков, Найчо Цанов, Н. Вълканов и Г. Добринович за построяване на кей в Тутракан и Свищов, железопътна линия Мездра – Враца – Видин и шосе Провадия – Айтос. 10 ноем. – 10 дек. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 15 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 1, а.е. 809

28. Питания от народните представители Найчо Цанов и Г. Добринович за станалото голямо наводнение във Видин и др. 13 ноем. – 8 дек. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 15 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 1, а.е. 785

29. Питания от народните представители Найчо Цанов, Г. Добринович и Христо Славейков за експлозията в барутния склад на братя Иванови от Русе, укрепването и повдигането на валове край Видин и злоупотребите при закупуване на сено за войската, за строежа на укрепления по западната граница и закупуване на къща за военно помещение в Белоградчик. 17 ноем. – 11 дек. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 33 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 2, а.е. 851

30. Питане към министъра на търговията и земеделието от Христо Славейков, А. Краев, д-р Теодоров и Найчо Цанов, относно даденото право на Българска търговска банка – Русе да закупува румънска сол за България. 22 ноем. – 24 ноем. 1897 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 1, а.е. 839

31. Покани от Двореца и Видинския градски общински съвет за вечеринка, банкет и прощална закуска до Найчо Цанов като народен представител. Видин, София. 30 ноем 1897 – 13 юни 1898 г. Оригинали. Ръкопис, печатно с ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 18

32. Протоколи и резолюции от митинги на жителите от селата – Александрово (гр. Димово), Видинско, Василевци, Дондуково, Езерец, Курт дере (гр. Вълчи дол), Сталийска махала и София против десетъка, данъчната система и измененията на наказателния закон и писма от жителите на Арчар, Видинско и Плевен до Найчо Цанов за провеждане на митинги. 6 септ. 1899 – 4 февр. 1907 г. Оригинали, преписи. Ръкопис. 11 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 19

33. Питания от народните представители Спас Иванов, Теодор Михайлов, Найчо Цанов, Тодор Г. Влайков и др. за неправилно наложения паричен десетък, незаконността и безконтролността в Централното управление на земеделските каси, зверствата, извършени от войската в Дуранкулак и др. 21 март – 2 ноем. 1901 г. Оригинали. Ръкопис и машинопис. 54 л.

ЦДА, ф. 173, оп. 2, а.е. 209

34. Предложение от народните представители В. Попов, К. Петров, Найчо Цанов, Юрдан П. Тодоров, Янко Забунов и Тодор Г. Влайков за даване под съд бившите министри от кабинета на Тодор Иванчов. 12 май – 7 септ. 1901 г. Оригинал. Ръкопис, машинопис, печатно. 143 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 2, а.е. 49

35. Доклад на комисията по МВР до XI ОНС за направени изменения в чл. 163 от Санитарния закон по предложение на Найчо Цанов. 30 май 1901 г. Копие. Машинопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 20

36. Протокол на IV-а Гърчанска (с. Градец) избирателна секция, Видинска околия, за избиране на народни представители за XII ОНС, сред които е и Найчо Цанов. 17 февр. 1902 г. Чернова. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 21

37. Писмо от Видинския окръжен управител до Найчо Цанов за избирането му за народен представител на 17 февр. 1902 г. Видин. 23 февр. 1902 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 9

38. Протоколи за избиране на народни представители за XIII ОНС, възвание към избирателите от кандидатите на РДП – Найчо Цанов, Тодор Г. Влайков, Антон Страшимиров и др., полицейско дознание за агитацията на Найчо Цанов. 28 окт. – 21 ноем. 1903 г. Оригинали, преписи. Ръкопис, печатно. 185 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 2, а.е. 820

39. Манифест от 39 народни представители от XIII ОНС, сред които е и Найчо Цанов, към българския народ за неучастието си в заседанията на Народното събрание поради нарушаване на Конституцията. 12 дек. 1903 г. Печатно. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 22

40. Писма от М. Станишев за заседанията на НС, взетите решения и разглежданите въпроси, дебатите по вътрешната и външната политика на цар Фердинанд с изказвания на Найчо Цанов и др. 1904 г. Оригинали. Ръкопис. 41 л.

ЦДА, ф. 3К, оп. 8, а.е. 624

41. Питания от народните представители Найчо Цанов, Тодор Г. Влайков, д-р П. Стайков и др. за начина на провеждане на избори за общински съветници, направата на шосето Севлиево – Павликени, за назначаване на чужди поданици на държавни служби без разрешение на НС и др. 23 окт. 1905 – 24 ян. 1906 г. Оригинали. Ръкопис. 71 л.

ЦДА, ф. 173К, оп. 2, а.е. 1787

42. Писма и разписки между Найчо Цанов, полк. Георги Вазов, полк. Вачев и полк. Фичев във връзка с обявения дуел от полк. Вазов на Найчо Цанов по повод изказване на Цанов в НС. София. 12 дек. – 30 дек. 1905 г. Оригинали, чернови. Ръкопис, машинопис. 21 л.

БИА, ф. 192 К, оп. 1, а.е. 4, л. 357–377

43. Телеграма от Борис Глински от Петербург (Русия), до народните представители Радославов, Гешов, Малинов, Сакъзов, Найчо Цанов, Генадиев, Топчиев, Стамболийски за отговорността на народните представители за развитието на войната. 11 авг. 1914 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 23

44. Цанов, Найчо. “Отчет на народния представител Найчо Цанов, изнесен във Видин на 11 ян. 1915 г.” – брошура, печатница – Яким Божинов – Видин. 1915 г. Печатно. 8 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 10

45. Обръщение към царя и речи на Найчо Цанов против въвличането на България в Първата световна война и против законопроекта за военните кредити. 1915 – 20 март 1917 г. Чернова, копие. Ръкопис, машинопис. 17 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 24

46. Реч на Найчо Цанов пред НС за гласуването на нов военен кредит и пагубната политика на българското правителство за народа. 20 март 1917 г. Чернова. Ръкопис. 34 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 22–55

47. Изложение от Найчо Цанов до Парижката мирна конференция за вината на българския народ в Първата световна война. 1919 г. Чернова. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 25

48. Предложение за изменение на някои членове в Конституцията с бележки на Найчо Цанов. Б.д. Оригинал. Печатно с ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 26

III.2. Член на демократическата партия

49. Окръжни на ЦБ на ДП до членовете на партията за вътрешната и външната политика на България и правителствата, управлявали от 1886 до 1900 г. 21 март 1899 – 23 дек. 1900 г. Печатно. 6 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 11

50. Писмо от бюрото на ДП – Белоградчик и членовете на същата Георги Т. Пеев и С. Генадиев до Найчо Цанов за състоянието на партията. Белоградчик, Видинско, Варна. 21 апр. 1899 – 14 септ. 1900 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 27

51. Окръжно и писма на бюрото на ДП във Видин и писма и пощенски карти от Тодор Петров – секретар на бюрото, до Найчо Цанов за дейността му и тежкото положение на селяните. Видин. 17 май 1899 – 31 юли 1902 г. Оригинали, преписи. Ръкопис, печатно. 11 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 28

52. Телеграми от бюрата на ДП във Видин, с. Ново село и Гъмзово, Видинско, до Петко Каравелов, Найчо Цанов и Ванчев за подкрепата им на ДП. 21 май 1899 г. Оригинали. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин ф. 19К, оп. 1, а.е. 29

53. Окръжни на бюрото на ДП – Видин до селските бюра в околията, възвание от кандидатите от ДП за народни представители от Видинска, Белоградчишка, Кулска и Ломска околии към избирателите, писма от Демократическото дружество “Правда” – гр. Трън и от бюрата на ДП в селата Буковец и Кошава, Видинско, по организационни въпроси. 29 май 1899 – 14 окт. 1903 г. Оригинали. Ръкопис, печатно. 7 л.

ДА – Видин ф. 19К, оп. 1, а.е. 30

54. Възвания от бюрото на ДП – Видин и от кандидатите за народни представители Найчо Цанов, Тома Ц. Ванчев и Манол Х. Златанов към избирателите от Видинска околия за участие в изборите. 22 септ. 1899 – 4 юли 1902 г. Печатно. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 12

55. Жалба от Тома Ц. Ванчев, Манол Х. Златанов и Найчо Цанов, кандидати за народни представители в X ОНС до прокурора при Видинския окръжен съд за терор в изборния ден в селата Гомотарци, Гъмзово и Неговановци, Видинско. 28 септ. 1899 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 13

56. Позив “Разбойническа полиция”, издаден от Найчо Цанов и Манол Х. Златанов. Видин. 30 дек. 1899 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 14

57. Бележки на Найчо Цанов от агитационна обиколка в България. [1900 г.] Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 31

58. Писма от членовете на ЦБ на ДП – П. Каравелов, Ал. Малинов, Хр. Филипов, Г. Калинков, А. Ляпчев, А. Горанов, Т. Николов и К. Т. Димов до председателя на бюрото на ДП – Видин и Найчо Цанов, Ал. Филипов и Манол Х. Златанов във връзка с изборите през 1902 г. София. 3 ян. – 25 ян. 1902 г. Печатно. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 15

59. Окръжно от бюрото на ДП – Видин до председателите на бюрата на ДП във Видинска околия и покана за заседание за определяне кандидатите за народни представители. 26 ян. 1902 г., [1902 г.] Оригинал. Ръкопис, печатно. 2 л.

ИМ – Видин, ф.5, а.е.16

60. Писма от Найчо Цанов до бюрата на ДП в Кулска околия и до избирателите във Видинска околия. Видин. 31 ян.1902 г. [1902 г.] Чернова. Ръкопис, печатно. 4 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 17

61. Писма между М. Касабов от Стара Загора и Найчо Цанов за отношението му към идеята за сливане на ДП и Земеделската партия. Видин, Стара Загора. 20 февр., 27 февр. 1902 г. Оригинал, чернова. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 32

62. Писмо от Независимата народнолиберална партия – Видин, до председателя на ДП в града за подкрепата, която ще им окажат при изборите за окръжни съветници. 3 авг. 1902 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф.5, а.е.18

63. Предизборна бюлетина на ДП. [1902 г.] Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 19

III.3. Член на Радикалдемократическата партия

64. Писма и пощенски карти от ЦК на РДП, организации и привърженици на партията в страната, Мюнхен (Германия) и Флоренция (Италия) до Найчо Цанов за развитието и дейността на РДП. Варна, Кюстендил, Кнежа, Плевен, Свищов, Севлиево, Силистра, София и др. 19 авг. 1903 – 24 юли 1918 г. Оригинали, копие. Ръкопис. 79 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 33

65. Възвание от Найчо Цанов, Илия Георгов, Антон Страшимиров, Стефан Гидиков, Добри Филев, Тодор Г. Влайков и Ал. Петров – кандидати за народни представители, към избирателите от Белоградчишка, Видинска и Кулска околии. [1903 г.] Печатно. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 34

66. Конспект за реч на Найчо Цанов, бележки и записки от речи на Димитър Мишев и Манол Х. Златанов, изказвания на членове на РДП и други. [след 1904 г.], 1905 г. Оригинали, чернова. Ръкопис. 22 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 35

67. Окръжни на ЦК на РДП до партийните организации и групи в страната по дейността им и за свикване на конгреси на партията. 2 окт. 1906 – 18 юли 1908 г. Печатни. 7 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 36

68. Писма между Найчо Цанов и Йован Скерлич за създаване на Лига за Балканска конфедерация и проект на Найчо Цанов за Лигата. Белград (Сърбия), София. 2 ноем. 1906 – 1907 г. Оригинали и чернови. Ръкопис. На български и сръбски език. 12 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 78

69. Проекторешения и писмо от РДП до представители на сръбските демократични сили за установяване на дружески връзки между двата народа. 21 дек. 1906 – ян. 1907 г. Чернови. Ръкопис. 6 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 1–4, 14–15

70. Резолюция от митинг на софийските граждани против политиката на правителството на Димитър Петков (с бележки на Найчо Цанов) и писмо от Вл. Иванов от Видин до председателя на РДО в града за резултатите от изборите на 5 юни 1911 г. [1906 г.], 7 юни 1911 г. Оригинал, копие. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 37

71. Отворено писмо от Найчо Цанов до избирателите от Видинска околия за политическото положение в страната. [след 1906 г.] Чернова. Ръкопис. 25 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 38

72. Позиви от бюро на РДП – Видин към жителите на града за свикване на митинг против личния режим и от РДП – Разград към избирателите в околията да гласуват за Найчо Цанов. 16 ян. 1907 г., 10 апр. 1909 г. Печатно. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 39

73. Писмо от Мито Стаматов от с. Бутан, Врачанско до РДО – Видин за устава на РДП. 23 ян. 1908 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 20

74. Писмо от РДО във Враца и Севлиево до Найчо Цанов за уточняване на посещенията му там. 16 апр. 1908 г., 1 апр. 1910 г. Оригинали. Ръкопис. 4 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 21

75. Окръжни писма от ЦК на РДП до партийните организации и групи за III-я конгрес на партията, изборите през 1908 г. и външната политика на правителството през 1915 г. 28 апр., 6 септ. 1908 г., 2 март 1915 г. Печатно. 4 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 22

76. Позив от група граждани от опозиционните политически течения във Видин към жителите на града да гласуват за Найчо Цанов. 21 юни 1908 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 23

77. Заемни разписки на РДП, подписани от Стоян Костурков и подпечатани с печата на ЦК на РДП. 15 септ. 1908 г. Бланки – печатно. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 40

78. Реч на Найчо Цанов за Самоковската комуна и Португалската революция. [1910 г.] Оригинал. Ръкопис. 8 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 41

79. Изложение от неизвестен автор за събрание на РДО – Видин по повод 25-годишнината от избирането на Фердинанд за княз на България с цитати от речите на Найчо Цанов и Константин Ал. Цанов. 1912 г. Чернова. Ръкопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 42

80. Писмо и резолюция от Радикалдемократическата студентска група в София до председателя на РДО – Видин за политическата дейност на партията след Балканската война. 12 апр. 1913 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 24

81. Протоколи от заседания на Окръжния партиен комитет на РДП – Видин с решения за участието на партията в предстоящите избори. 22 окт., 23 окт. 1913 г. Препис. Ръкопис. 1 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 25

82. Реч на Найчо Цанов за отношението на РДП към Младолибералната партия. [1913 г.] Чернова. Ръкопис. 5 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 43

83. Покана към жителите на София за протестна траурна манифестация по повод 16 юни – въвлечането на България в Междусъюзническата война, на която ще говорят Найчо Цанов, Кръстю Пастухов и Александър Стамболийски. [след 1913 г.] Печатно. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 44

84. Изявление от БЗНС, ДП, Социалистическата (обединена) партия, НП, РДП и ПЛП до министър-председателя и манифест на опозицията за неутралитет на България. 7 септ., 1 ноем. 1914 г. Препис, копие. Машинопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 45

85. Позив от ИК на РДП към българския народ против правителството на Радославов. [1914 г.] Печатно. 1 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 26

86. Протокол от заседание на Върховния партиен съвет на РДП с решения за политика на партията към споразумение на България с Тройното съглашение. 23 февр. 1915 г. Препис. Ръкопис. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 46

87. Писмо от ИК на РДП до местните радикални организации за вътрешно-политическата обстановка в страната. София. 10 юли 1918 г. Печатно. 2 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 27

88. Изложение от Коста Иванов – търговец, до секретаря на ЦК на РДП по повод статията “Ние питаме”, поместена във в. “Радикал”. авг. 1918 г. Оригинал. Машинопис. 7 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 47

89. Протокол от заседание на РДО – Кула и писмо от същата до Окръжния комитет на партията – Видин за определяне кандидатите за народни представители в изборите за XVIII ОНС. 1 юли, 7 юли 1919 г. Оригинали. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 48

90. Платформа на РДО – Видин за бъдещата ѝ дейност във Видинската градска община. 29 ноем. 1919 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 28

91. Отчет на Акционерно дружество “Радикал” за 1919 г. 21 ян. 1920 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 29

92. Писмо от Найчо Цанов до конгрес на РДП – по здравословни причини не може да вземе участие в работата на конгреса. Видин. [1919 г.] Чернова. Ръкопис. 1 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 5

93. Позив от Найчо Цанов към българския народ във връзка с предстоящото провеждане на референдум за съдене виновниците за националните катастрофи от 1913 и 1918 г. [1922 г.] Печатно. 1 л.

ЦДА, ф. 493К, оп. 1, а.е. 7

III.4.Общественик, член на читалище “Цвят” и театрално дружество “Вида” във Видин

94. Пълномощно от граждани на Видин, дадено на Найчо Цанов да ги представлява на публично събрание в София против унищожаването на народното опълчение. 8 ноем. 1883 г. Оригинал. Ръкопис. 6 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 6–11

95. Слово на Найчо Цанов, в хумористичен стил, за читалищното дело и обществения живот във Видин. 1894 г. Чернова. Ръкопис. 13 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 49

96. Спомени от Найчо Цанов за основаването и репертоара на театралното дружество във Видин по повод 20-годишнината му. 1899 г. Оригинал. Ръкопис. 15 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 50

97. Телеграма от Богдан Бечлиев до Найчо Цанов за избирането му за председател на Театрално дружество “Вида” – Видин. 25 февр. 1901 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 51

98. Сказка от Найчо Цанов по културни въпроси. Б.д. Чернова. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 52

99. Найчо Цанов. “Устав на Видинското благотворително театрално дружество “Вида” и “Обява за дейността на читалище “Цвят”” – статии. Б.д. Чернови. Ръкопис. 11 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 53

IV. ПУБЛИЦИСТИЧНА ДЕЙНОСТ

IV.1. Статии и преводи от Найчо Цанов

100. Статии, писма, телеграми, визитни карти, завещание и други документи за дуела между Найчо Цанов и австро-унгарския консул във Видин – С. Кирали. юни – юли 1898 г. Оригиннали. Ръкопис, печатно. На български, немски и френски език. 249 л. БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 108–356

101. Найчо Цанов. “Тодор Иванчов – реформатор”. 1899 г. Статия. Чернова. Ръкопис. 12 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 54

102. Найчо Цанов. “Пред Новата година”. Статия. 1906 г. Чернова. Ръкопис. 2 л. ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 55

103. Найчо Цанов. “Какво сме ние”. Статия. 1907 г. Чернова. Ръкопис. 7 л. ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 56

104. “Пак за царя на българите” и неозаглавена статия на Найчо Цанов за противоруските писания в българския печат. 6 юли – 9 юли 1914 г. Чернови. Ръкопис. 52 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 56–107

105. Цанов, Найчо. “Шпиони и патриоти”. Брошура. София. Печатница на С. М. Стойков. 1914 г., 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 57

106. Найчо Цанов. “Българското народно знаме – поругано”. Статия. Б.д. Чернова. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 58

107. Статии от руските вестници “Речь”, “Государственная дума”, “Русские ведомости”. Превод – Найчо Цанов. 1915 – 9 февр. 1916 г. Оригинал. Ръкопис. Циклостил. На руски и български език. 19 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 59

IV.2. Статии, дописки, писма и други до Найчо Цанов и вестник “Народен лист”

108. Писма, пощенски карти и дописки от разни лица, фирми, читалищни настоятелства, Българското книжовно дружество, редакции на списания до Найчо Цанов и редакцията на в. “Народен лист” за абонамент и реклами и за обществено-политическия живот в страната. 2 ноем. 1897 – 14 ноем. 1907 г. Оригиннали и копия. Ръкопис. 106 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 60

109. Рекламни съобщения на списание на есперанто и “Илюстрирана библиотека за приказки” – Шумен, за абонамента и издаването им. [1897 г.], дек. 1899 г. Оригинал, копие. Ръкопис, печатно. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 61

110. Писма от разни лица до Найчо Цанов за публикуване на техни статии във в. “Народен лист” и за разпространяването на вестника. Видин, Женева (Швейцария), София. 20 март – 19 септ. 1898 г., 15 авг. 1915 г. Оригинали. Ръкопис. 10 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 62

111. Заявление от жителите на с. Ново село, Видинско, до МНП и в. “Народен лист” против уволнението на учителите Тодор Петров и Станко Петров. 4 ян. 1899 г. Копие. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 63

112. Статии и дописки от разни лица за насилията на полицията при изборите за селски общински съветници и други. 21 февр. 1899 – 8 окт. 1900 г. Оригинали. Ръкопис. 17 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 64

113. Писмо от дирекцията на Българското параходно дружество – Варна, до редакцията на в. “Народен лист” за популяризиране дейността на дружеството. 27 ноем. 1899 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 65

114. Стихотворения “Умря” и “Проклетата бъди”, подписани от Г. Миротворцов и Волтур, дописки от Лило Корманов от Кула за предизборната обстановка в града. 21 ян. 1900 г., 1900 г., 25 юли 1913 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 66

115. Писма от изпълняващия длъжността околийски началник в Белоградчик и кулския народен представител Лало Дичев до редакцията на в. “Народен лист” за опровергаване на съобщения във вестника. 14 апр. – 28 апр. 1900 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 67

116. “Докога”, статия, подписана с псевдоним “Смелий”. Русе. 6 юни 1900 г. Оригинал. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 68

117. Дописки от П. Станчов и неизвестни лица до в. “Народен лист” и две сатирични стихотворения срещу княз Фердинанд, без автор. 23 юли 1900 – 24 септ. 1909 г. Оригинали. Ръкопис. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 69

118. Хумористични материали на обществено-политически и битови теми от Видин и страната, без автор. [1900 г.] Оригинал. Ръкопис. 13 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 70

119. Писма от жители на с. Бяла черква, с. Гложене, Горна Оряховица и Стара Загора до Найчо Цанов и в. “Народен лист” за абонамент за вестника. 19 февр. 1902 – 12 юли 1903 г. Оригиннали. Ръкопис. 7 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 30

120. Вела Благоева. “Водители на демокрацията”. Статия. Б.д. Оригинал. Ръкопис. 4 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 378–381

V. КОРЕСПОНДЕНЦИЯ

V.1. От него

121. Писма от Найчо Цанов до Апостолов и Цанко Бакалов за политиката на Радославов и поведението на опозиционните партии. Видин. 8 авг., 24 авг. 1915 г. Чернови. Ръкопис. 12 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 1–12

122. Писмо от Найчо Цанов до Димитър Балев за посещението на сръбския крал в България. София. 19 окт. 1904 г. Оригинал. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 71

123. Писма от Найчо Цанов до Тодор Г. Влайков за съдебния процес срещу генерал Рачо Петров и Михаил Савов, създаването на Балкански съюз, избухването на Първата световна война, резултатите от изборите на 17 авг. 1919 г., здравословното му състояние и други. Видин. 27 май 1906 – 3 септ. 1919 г. Чернови. Ръкопис. 30 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 13–42

124. Писмо от Найчо Цанов до Тодор Г. Влайков и Александър Малинов за предизборните борби. Видин. [1908 г.] Чернова. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 72

125. Писмо от Найчо Цанов до Венелин Ганев за обществения живот във Видин през Първата световна война. 1 септ. 1916 г. Чернова. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 73

126. Писма от Найчо Цанов до Венелин Ганев и до представителите на Парижката мирна конференция с апел за справедлив мир и за участието на РДП в управлението на страната. Видин, София. 10 май – 1 юли 1919 г. Оригинал, чернови. Ръкопис. 13 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 43–55

127. Писмо от Найчо Цанов до Илия Георгов по лични въпроси. Видин. 7 март 1904 г. Чернова. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 74

128. Писма от Найчо Цанов до Илия Георгов за излизането на в. “Народна воля” като орган на РДП и за създаване на коалиционен блок от опозиционните партии за борба срещу правителството на Радославов. Видин. 16 юни 1913 – 10 авг. 1915 г. Чернови. Ръкопис. 4 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 56–59

129. Телеграма от Найчо Цанов до Стефан Гидиков, иска сведения за дейността на Сливенската комуна. Видин. 14 апр. 1921 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 712К, оп. 1, а.е. 57

130. Писма от Найчо Цанов до Радко Димитриев (Петербург, Русия) и Таке Йонеску (Букурещ, Румъния) за политическите партии у нас и за сътрудничеството между българи и румънци, което съвпада с програмата на РДП. Видин. 30 апр. 1914 г., 3 авг. 1915 г. Чернови. Ръкопис. 8 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 63–70

131. Писма между Найчо Цанов, МВРНЗ и генерал Кретиен за молбата на Найчо Цанов да му се разреши да посети българските военнопленници и да остане при тях. Видин, София. 10 юли – 15 авг. 1919 г. Оригинал, чернова. Ръкопис. 3 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 71–73

132. Писма от Найчо Цанов до Стоян Костурков за кандидатурите за народни представители в Кула и Бяла Слатина, работата на Видинския градски общински съвет и за ходатайства. Видин. 14 септ. – 13 ноем. 1908 г., 6 авг. 1918 – 5 авг. 1919 г. Оригинали. Ръкопис. 11 л.

БИА, ф. 485К, оп. 1, а.е. 595

133. Писмо от Найчо Цанов до Димитър Мишев за избиране на кандидати за народни представители и по организационни въпроси на ДП. Видин. 22 ян. 1902 г. Чернова. Ръкопис. 10 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 5, л. 1–10

134. Писмо и телеграма от Найчо Цанов до Димитър Мишев за кандидатурата на Мишев за народен представител във Видин. Видин. 28 авг. 1902 г., 1902 г. Чернови. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 75

135. Писмо от Найчо Цанов до Марин [Ничев] за отношението му към властта и за участието му в партийните борби. Видин. 27 ян. 1908 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ЦДА, ф. 1546К, оп. 1, а.е. 1124

136. Писма от Найчо Цанов до митрополит Партений и Иван Пеев Плачков за отправени обвинения от Никола Геннадиев към Цанов, че преди Освобождението е бил турски шпионин и за политическата неправолинейност на Плачков и участието му в кабинета на ген. Рачо Петров. Видин, София. 8 ноем. 1904 г., 6 дек. – 12 дек. 1914 г. Оригинал, чернови. Ръкопис. 5 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 74–78

137. Писма от Найчо Цанов до д-р Никола Петков – учител, за вътрешно и външнополитическия живот на страната, проблеми на РДП и град Видин, лични въпроси. 12 ноем. 1905 – 7 май 1913 г. Оригинали. Ръкопис. 90 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 76

138. Тетрадка с преписи на писма на Найчо Цанов до Димитър Балева, д-р Никола Петков и Зора. 19 окт. 1904 – 3 ян. 1923 г. Преписи. Ръкопис. 68 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 77

139. Писма от Найчо Цанов до Иван Славейков и Петко Тодоров за партийни несъгласия между Петко Каравелов и Славейков и за душевните му вълнения от тежкото положение на България и пагубната политика на правителството на Радославов. Видин. 17 авг. 1899 г., 13 авг. 1915 г. Чернови. Ръкопис. 9 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 79–87

140. Писмо от Найчо Цанов до Александър Стамболийски за управлението на земеделското правителство и общественно-политическия живот в България. 1922 г. Чернова. Ръкопис и машинопис. 17 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 79

141. Телеграми от Найчо Цанов до Добри Филов за кандидатурата на втория за народен представител в Кула. Видин. 1902 г. Чернови. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 80

142. Писма, визитна карта, телеграма и пощенска карта от Найчо Цанов до проф. Иван Шишманов за нуждите на читалището и театралното дело във Видин, за положението на Шишманов като министър в кабинета на Рачо Петров и по лични въпроси. Видин. 1 окт. 1888 – 3 февр. 1906 г. Оригинал. Ръкопис. 31 л.

НА на БАН, ф. 11К, оп. 3, а.е. 1604

143. Писма от Найчо Цанов до проф. Иван Шишманов – осъжда го, че е приел министерски пост в правителството на стамболовистката партия и сведения за извършени беззакония от същата партия. Видин. 22 юни, 21 юли 1903 г. Чернови. Ръкопис. 4 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 2, л. 88–91

144. Телеграма от Найчо Цанов до проф. Иван Шишманов по повод избирането му за министър. Видин. 1903 г. Чернова. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 81

145. Писма и пощенски карти между Найчо Цанов и близки и приятели за вътрешно-политическия живот в страната, за дейността на Найчо Цанов в Народното събрание и като публицист, за отношението му към ходатайствата, за положението на българите в Солунско. Велико Търново, Видин, Кюстендил, Пазарджик, Русе, София и др. 1 юни 1898 – 1917 г. Оригинали, чернови. Ръкопис. 33 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 82

146. Писма от Найчо Цанов до роднини и приятели по семейни въпроси. Видин. 26 септ. 1901 г., 11 юни 1909 г., 30 ноем. 1909 г. Оригинали, чернови. Ръкопис. 4 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 31

V.2. До него

147. Писма и пощенски карти от Цоко Ангелов – учител от с. Махалата (гр. Искър), Плевенско, до Найчо Цанов за общественно-политическия живот в селото и други. 8 март 1902 – 14 юли 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 9 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 83

148. Писма и телеграми от Мито Анков и К. Анков от Враца, до Найчо Цанов по политически и лични въпроси. 15 май 1899 – 17 апр. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 7 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 84

149. Писма и телеграма от Димитър Балев от Видин, до Найчо Цанов за обществено-политическия живот в града и за издаването на в. “Народен лист”. 18 дек. 1901 – 21 ян. 1907 г. Оригинали. Ръкопис. 12 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 85

150. Писма от Димитър Балев до Найчо Цанов за хода на изборите през 1902 г., дейността на читалище “Цвят” – Видин и за отношението на Върховния медицински съвет към аптекарите. Видин. 17 февр. 1902 – 11 дек. 1906 г. Оригинали. Ръкопис. 4 л.
ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 32

151. Писма от Джеймс Баучър и Таке Йонеску до Найчо Цанов за изпратено чрез Баучър писмо на Йонеску и за становището му да се постигне споразумение между балканските народи. Синая (Румъния), София. 2 авг. – септ. 1915 г. Оригинали. Машинопис. На френски език. 4 л.
БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 1–4

152. Писма от А. Белоречки – адвокат, до Найчо Цанов за работата на Видинския градски общински съвет и за ходатайство. Видин. 2 февр. – 2 юли 1901 г., 20 дек. 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 15 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 86

153. Писма от Иван Бешовишки от с. Търнава и Злата от София, до Найчо Цанов с покана за събрание в селото и за преследване на военен от правителството на Александър Стамболийски. 9 септ. 1911 г., 10 февр. 1922 г. Оригинали. Ръкопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 87

154. Писмо от Димитър Благоев до Найчо Цанов за дейността на Вела Благоева. Пловдив. 24 авг. 1901 г. Копие. Ръкопис. 2 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 88

155. Писмо от Вела Благоева до Найчо Цанов за просвещението и културното издигане на българския народ. гр. Тулча (Румъния). 15 окт. 1901 г. Копие. Ръкопис. 3 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 89

156. Писма, пощенски карти, телеграми и визитна картичка от Тодор Г. Влайков до Найчо Цанов за дейността на ДП и РДП, обществено-политическия живот в страната и творческата си дейност. София. 1 ноем. 1899 – 1911 г. Оригинали и преписи. Ръкопис, машинопис. 51 л.
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 90

157. Писма от Тодор Г. Влайков до Найчо Цанов за кандидатурата му за депутат във Видинско, огорченията му от политическата действителност, ръководството на РДП и литературната му дейност. София. 16 дек. 1900 – 10 авг. 1915 г. Оригинали. Ръкопис, машинопис. 23 л.
БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л.7–29

158. Писма от Тодор Г. Влайков до Найчо Цанов за изработване на предизборна програма и определяне кандидатурите на РДП за народни представители във Видинска, Белоградчишка и Кулска околии. София. 28 март 1903 – 11 апр. 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 11 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 33

159. Писма, пощенска карта и телеграма от Махмут и Хасан Враняли – търговци от Видин, до Найчо Цанов и председателя на МС за внос на вино от Турция и за юридическа помощ. 22 февр. 1901 – 7 юни 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 12 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 91

160. Писмо от Петър Габе, София, до Александър Стамболийски, Димитър Драгиев и Никола Сакаров, изпратено за сведение до Найчо Цанов, за неодобрението на Габе на участието им в работата на правителството на Теодор Теодоров. 27 март 1919 г. Копие. Машинопис. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 92

161. Писма от Величко Т. Ганев и Николай х.Цанов до Найчо Цанов за променяне на турските имена на населените места в България и за слух, че Найчо Цанов е убит. Видин, Пловдив. 15 ян., 20 дек. 1906 г. Оригинали. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 93

162. Писма от Венелин Ганев – министър на правосъдието, до Найчо Цанов, за участието на българската делегация в Мирната конференция в Париж. София, Париж (Франция). 12 юли, 1 септ. 1919 г. Оригинали. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 94

163. Писмо от Венелин Ганев до Найчо Цанов за работата на Мирната конференция в Париж и режима, при който е поставена нашата делегация. Париж. 6 авг. 1919 г. Оригинал. Ръкопис. 3 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л.30–32

164. Писма от Венелин Ганев до Найчо Цанов и Жул Камбон (председател на конференцията на представителите) за участието на България в мирните преговори. Сан Ремо (Италия), София. 27 апр., 3 юни 1920 г. Оригинали. Ръкопис. 4 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 34

165. Писма, пощенска карта и телеграми от Илия Георгов до Найчо Цанов за убийството на Алеко Константинов, дейността на ДП и РДП, за общественно-политическия живот в страната и Първата световна война, свидетелство и заявление от Георгов до Видинския окръжен съд във връзка с кандидатурата му за народен представител във Видинска околия за XII ОНС. София, Париж (Франция). 12 май 1897 – 15 юни 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 35 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 95

166. Писма от Илия Георгов до Найчо Цанов за кандидатурата му за народен представител във Видинска околия, изработването на програмата на РДП и за срещите на представители от опозиционните партии с министър-председателя д-р Васил

Радославов през 1915 г. София, Париж (Франция). 6 ян. – 2 март 1902 г., 15 авг. 1915 г. Оригинали. Ръкопис. 11 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л.33–43

167. Писмо от Илия Георгов до Найчо Цанов за участието му в делегацията на Мирната конференция в Париж и впечатленията от писмото на Найчо Цанов до конференцията. София. 15 юли 1919 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 35

168. Писма и телеграма от Ачо Диков до Найчо Цанов за дейността на общинските съвети във Видинска околия и политическите настроения на населението. Видин. 24 февр. – 14 авг. 1901, 18 дек. 1907 г. Оригинали. Ръкопис. 16 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 96

169. Писмо от ген. Радко Димитриев до Найчо Цанов за междупартийните борби в България, за боевата подготовка на войската и други. Петербург (Русия). 19 май 1914 г. Оригинал. Ръкопис. 6 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л.44–49

170. Писма от Захари Димитров до Найчо Цанов за управлението на правителството на Петко Каравелов и за работата на НС с резолюция от Найчо Цанов. Сливен. 21 март – 4 дек. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 9 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 97

171. Телеграми от Манол Х. Златанов – адвокат, до Найчо Цанов за политическите настроения във Видинска околия и за изборите през 1899 г. Видин. 17 окт. 1897 – 24 май 1899 г. Оригинали. Ръкопис. 9 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 98

172. Писмо от Ю. Калчев от Силистра до Найчо Цанов с покана да посети града и за поръчана от Цанов литература от Русия. 14 февр., 21 февр. 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 2л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 36

173. Писма от Ю. Калчев до Найчо Цанов за участието на България във войната и отношението към Русия. Свищов. 20 ноем. – 15 дек. 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 16 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 99

174. Телеграми от Петко Каравелов и Михаил Такев до Найчо Цанов и отговор от Цанов до Каравелов за убийството на Алеко Константинов и за предизборна обиколка на Каравелов. Пазарджик, Хасково. 12 май 1897 – 6 септ. 1899 г. Оригинали, чернова. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 100

175. Пощенска карта от Георги Кирков до Найчо Цанов за уреждане на полица, по която са поръчителни. София. 22 март 1907 г. Копие. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 101

176. Писма от Георги Косовски до Найчо Цанов за своя реч на събрание на радикалите от Видин и Лом и пощенска карта от фронта. Кула. 31 юли 1909 г., 21 май 1913 г. Оригинали. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 37

177. Писма и пощенски карти от Алеко Константинов до Найчо Цанов за уволнението му като съдия и за съдействие в новата му адвокатска кариера. София. 20 март 1892 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 1

178. Писма и пощенски карти от Алеко Константинов до Найчо Цанов и Алекси Филипов за съвместната им адвокатска дейност, за политическите му възгледи, за публикувани фейлетони и пътеписа “До Чикаго и назад” и други. София. 29 окт. 1892 – 31 март 1897 г. Оригинали. Ръкопис. 56 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 50–105

179. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за огорчението му от адвокатската професия. София. 19 март 1893 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 2

180. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат и по лични въпроси. София. 22 март 1893 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 3

181. Телеграми от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат и разписки за изпращане на пари от Цанов за Константинов. Видин, София. 29 апр. 1893 – 5 май 1897 г. Оригинали. Ръкопис. 15 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 102

182. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат и за написването на пътните бележки “До Чикаго и обратно”. София. 25 септ. 1893 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 4

183. Пощенска карта от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат и за съставен от него план за написване на петактна комедия. София. 22 апр. 1895 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 8

184. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат, спирането на в. “Знаме” и за нападение върху редактора на в. “Борец” от дворцова шайка. София. 27 февр. 1896 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 5

185. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат, за статия от Милан Шишков в “Юридическо списание” и други. София. 6 март 1896 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 6

186. Писмо от Алеко Константинов до Найчо Цанов за представяне на студентска вечеринка “Нравствените принципи на бай Ганя” и други. София. 12 апр. 1896 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 7

187. Пощенска карта от Алеко Константинов до Найчо Цанов за работата му като адвокат и други. София. 26 апр. 1896 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ЦДА, ф. 79К, оп. 1, а.е. 9

188. Писма, пощенски карти и телеграми от Стоян Костурков до Найчо Цанов за дейността на ДП, РДП, партийния печат, общественно-политическия живот в страната и Първата световна война. София, Добрич. 27 ян. 1902 – 22 юни 1918 г. Оригиннали. Ръкопис. 29 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 103

189. Писма от Стоян Костурков до Найчо Цанов за определяне на кандидатурите за народни представители и агитационно пътуване в Панагюрско. София. 21 март 1908 – 9 апр. 1910 г. Оригиннали. Ръкопис. 7 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 38

190. Писма от Стоян Костурков до Найчо Цанов за отношението на РДП към политиката на Васил Радославов, решенията на опозиционните партии да направят писмено предупреждение на министър-председателя за противонародната му политика и други. София. 20 авг. – 25 авг. 1914 г. Оригиннали. Ръкопис. 4 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 106–109

191. Писма от Иван Крилатски от Белоградчик до Найчо Цанов за обстановката в околията при изборите през 1899 г. и обиколката на Тодор Г. Влайков в Белоградчишко през 1908 г. и други. 4 апр. 1899 – 22 февр. 1908 г. Оригиннали. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 104

192. Писмо от Иван Крилатски до Найчо Цанов за изборите през 1902 г. Белоградчик. 7 ян. 1902 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 39

193. Писма от Кръстю Кръстев и Иван Пеев Плачков до Найчо Цанов за дейността на опозиционните партии срещу правителството на Радославов и обяснения от Плачков по отправени нападки за политическата му дейност. София. 6 ноем. 1904 г., 6 май – 13 авг. 1915 г. Оригиннали. Ръкопис. 8 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 110–117

194. Писмо и телеграма от д-р Кръстю Кръстев до Найчо Цанов за проектирания държавен заем и покана да участва в паметно утро за Алеко. София. 1914 г., 13 май 1917 г. Чернови. Ръкопис. 2 л.

НА на БАН, ф. 47К, оп. 1, а.е. 241

195. Писма от Рашко Маджаров до Найчо Цанов за дейността на ДП в Югоизточна България, по лични въпроси, за сътрудничество на в. “Народен лист” и

разказ, преведен от Маджаров. Бургас, Сливен, Женева (Швейцария). 6 апр. 1898 – 7 ноем. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 22 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 105

196. Писма от Станко Миленков до Найчо Цанов за изборите през 1902 г. с. Халово (днес в Сърбия). 28 ян., 21 февр. 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 40

197. Писма, пощенски карти и илюстрирани картички от Атанас Минков до Найчо Цанов за дейността на РДП, живота на българските студенти в Швейцария, работата на Видинския градски общински съвет, за Балканската и Първата световна война и по лични въпроси. Белград (Сърбия), с. Брегово (гр.), Видинско, Варна, Женева (Швейцария), Загреб (Хърватия), София и други. 26 февр. 1906 – 18 авг. 1919 г. Оригинали. Ръкопис. 80 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 106

198. Писмо от Атанас Минков до Найчо Цанов за раняването му на фронта. гр. Чорлу (Турция). 28 март 1913 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 41

199. Писма, пощенска карта и телеграма от Ст. Ив. Минчев от гр. Мездра до Найчо Цанов за подпомагане на туберкулозноболните и предложение за намаляване на военната служба. 16 юни – 18 авг. 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 107

200. Писма, пощенски карти и телеграми от Иван Мициев от Белоградчик до Найчо Цанов за дейността на Македонското дружество в града, отношението на населението към управлението на правителството на Петко Каравелов и други. Видин. 10 февр. 1901 – 19 ноем. 1903 г. Оригинали. Ръкопис. 28 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 108

201. Писма и телеграми от Димитър Мишев до Найчо Цанов за кандидатурата му за народен представител във Видинска околия с автобиографични сведения и други. София. 28 май 1899 – 30 ян. 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 25 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 109

202. Писма от Севастица Мишева до Найчо Цанов за посещението на Фердинанд в Цариград през 1896 г., работата на Димитър Мишев в Българската екзархия и по лични въпроси. Цариград (Турция). 30 март 1896 – 26 март 1899 г. Оригинали. Ръкопис. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 110

203. Писма от Георги Недялков от Видин, намиращ се в затвора в Браила (Румъния), до Найчо Цанов за обвиненията към него, следствието и живота в затвора. 10 май – 31 май 1900 г. Оригинали. Ръкопис. 7 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 111

204. Писма от Сава Ничев до Найчо Цанов за дуела на Цанов с австро-унгарския консул във Видин – С. Кирали през 1898 г., за подпомагане отпечатването на произведенията на Л. Толстой и отворено писмо до цар Фердинанд за спиране на

войната с Турция. София, с. Луково, Софийско. 3 авг. 1899 г., ян. 1901 г., 29 окт. 1912 г. Оригинали, препис. Ръкопис, печатно. 12 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 112

205. Писма, пощенска карта и телеграма от Георги Т. Пеев до Найчо Цанов за кореспонденции до в. “Народен лист”, дейността на ДП. София, Трън. 4 юли 1897 – 19 септ. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 113

206. Писма и пощенски карти от д-р Никола Петков до Найчо Цанов за дейността на РДП и ВМРО и по лични въпроси. Видин, с. Кирим бег (Покрайна), Видинско, Лом, София. 21 септ. 1905 – 25 юни 1912 г. Оригинали. Ръкопис. 39 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 114

207. Писмо от д-р Никола Петков до Найчо Цанов за идеята на Цанов да построи клуб на РДП във Видин. София. 17 ноем. 1909 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 42

208. Писмо от Александър Радивоев от Стара Загора до Найчо Цанов за настроението на местното население към Русия. Б.д. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 115

209. Писма и пощенска карта от Йордан Разпопов до Найчо Цанов за екстрадирането му от Тулча (Румъния), за работата на българското училище там и други. Тулча, София. 16 дек. 1896 – 21 февр. 1898 г. Оригинали. Ръкопис. 14 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 116

210. Писма и пощенска карта от Димитър Ризов до Найчо Цанов за предизборната борба в Кюстендил и Дупница през 1902 г., за външната политика на правителството и македонския въпрос. София, Цетина (Черна гора). 9 ноем. 1900 – 15 окт. 1904 г. Оригинали. Ръкопис. 7 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 117

211. Писма и пощенски карти от Никола Савчев – адвокат от Белоградчик, до Найчо Цанов за дейността на ДП в града, политическите настроения в околията, боевете при Чаталджа – 1913 г. и други. 23 юни 1899 – 9 юли 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 31 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 118

212. Писмо от Никола Савчев до Найчо Цанов за събрание на РДО в Белоградчик. Белоградчик. 8 апр. 1910 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 43

213. Писма от Ангел и Кена Сарафови до Найчо Цанов за отзвук от политическите събития в България във Виена (Австрия) и по лични въпроси. Виена. 15 септ. 1901 – 1907 г. Оригинали. Ръкопис. 10 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 119

214. Писмо от Петър Симов до Найчо Цанов с коментар на статията “Победа на социалистите в изборите за народно събрание през 1899 г.,” публикувана в “Рабочее

дело” – орган на руските социалдемократи. Женева (Швейцария). 24 дек. 1899 г. Оригинал. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 120

215. Писма от Иван П. Славейков до Найчо Цанов, Петко Каравелов, Алекси Филипов и в. “Народен лист” за разногласия в ДП и необходимостта от свикване на конгрес. София. 29 март 1899 – 23 май 1900 г. Оригинали. Препис. Ръкопис. 18 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 118–135

216. Писма, пощенски карти и телеграми от Антон Страшимиров до Найчо Цанов за дейността на ДП, РДП, ВМРО, за Илинденското въстание и творческата си дейност. Казанлък, София. 21 ян. 1902 – 1905 г. Оригинали. Ръкопис. 34 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 121

217. Писма от Антон Страшимиров до Найчо Цанов за Македонското освободително движение и за разногласия в ръководството на ДП. София. [1902 г.] Оригинали. Ръкопис. 8 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 3, л. 136–143

218. Писма от Антон Страшимиров до Найчо Цанов за мобилизирането му през 1913 г. и за положението на българите в Женева (Швейцария). Бургас, Женева. 8 юли 1913 г., Б.д. Оригинали. Ръкопис. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 44

219. Писма и пощенски карти от Йосиф Фаденхехт до Найчо Цанов за кандидатурата му за народен представител във Видинско, по юридически и лични въпроси. София. 14 юли 1907 – 1920 г. Оригинали. Ръкопис. 10 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 122

220. Писма от Йосиф Фаденхехт до Найчо Цанов за предизборната му обиколка, кандидатурите на РДП и по юридически въпроси. София. 16 март – 7 юни 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 6 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 45

221. Писма и телеграми от Алекси М.Филипов до Найчо Цанов за обществено-политическия живот в града и по юридически и лични въпроси. Видин, Оряхово, София. 4 дек. 1896 – 9 авг. 1908 г. Оригинали, преписи. Ръкопис, машинопис. 41 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 123

222. Писмо и телеграми от Добри Филов до Найчо Цанов за избирането му за народен представител в Кула и удостоверение от Варненското градско общинско управление на Добри Филов за участие в изборите за XII ОНС. Варна. 29 ян. – 18 февр. 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 124

223. Писма от Добри Филов до Найчо Цанов за отлагане на срещи с избирателите му от Видин и Кула. Варна. 25 февр. – 3 март 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 46

224. Писмо от Кирил Христов до Найчо Цанов за ходатайство за намиране работа на Антон Страшимиров и три стихотворения със социална тематика от Кирил Христов. София. 12 апр. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 125

225. Писма от Стойко Христов до Найчо Цанов за международното положение на Балканския полуостров през 1913 г. и по лични въпроси. Дрезден (Германия), Русе, София. 23 февр. 1901 – 2 ян. 1923 г. Оригинали. Ръкопис. 11 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 126

226. Писма, пощенски карти и телеграми от д-р Асен Александров Цанов до Найчо Цанов за обществено-политическия живот в България, обучението му в Сърбия и Германия и живота на българските студенти там, и по лични въпроси. Белоградчик, Видин, Враца, Мюнхен и Хайделберг (Германия), Белград (Сърбия) и Загреб (Хърватия). 22 март 1900 – 20 ян. 1923 г. Оригинали. Ръкопис. 135 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 127

227. Писма от Илия Цанов до Найчо Цанов за материалното им положение. София. 30 авг., 15 септ. 1899 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 47

228. Писма и пощенски карти от Константин Александров Цанов до Найчо Цанов за обществено-политическия живот в България, участието му в Балканската война и по юридически и лични въпроси. Русе, София, Фрибург (Швейцария). 27 май 1897 – 18 септ. 1913 г. Оригинали. Ръкопис. 78 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 128

229. Писма от Константин Александров Цанов до Найчо Цанов за падането на кабинета на Стоян Данев и по лични въпроси. София. 14 май – 20 авг. 1903 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 48

230. Писма от Радан Илиев Цанов до Найчо Цанов за съдействие на руския инженер Огимлянски, участник в събитията от 1905 г. в Русия, за обучението му в Петербург (Русия). Петербург, София. 31 юли 1903 – 28 май 1910 г. Оригинал, препис. Ръкопис, машинопис. 9 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 129

231. Писма от проф. Иван Шишманов до Найчо Цанов за работата му като министър, за читалище “Цвят” – Видин и други. София. 1889 г., 1906 г. Чернови. Ръкопис. 6 л.

НА на БАН, ф. 11К, оп. 3, а.е. 1605

232. Писма от проф. Иван Шишманов до Найчо Цанов за работата на НС. София. 9 май, 30 ноем. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 130

233. Писмо от Лидия Шишманова до Найчо Цанов – протест за писаното в сп. “Демократически преглед” по повод назначението на проф. Иван Шишманов за министър на народната просвета и други. София. 1903 г. Чернова. Ръкопис. 3 л.

НА на БАН, ф. 11К, оп. 5, а.е. 308

234. Писма и пощенски карти от Никола Т. Шопов до Найчо Цанов за помощ и облекчаване на наказанието и военната му служба. София. 13 апр. 1901 – 6 март 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 15 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 131

235. Писмо от Тома К. Янчев – военнопленник в Битоля, до Найчо Цанов за положението на военнопленниците. 9 окт. 1920 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 49

236. Писма и пощенски карти от познати, общественици, настоятелства и еснафи до Найчо Цанов за дейността на Театрално дружество “Вида”, читалище “Цвят” и черковния хор във Видин, водоснабдяването и канализацията на града, мюсюлманското училище и други. Видин, Давос (Швейцария), Зайчар (Сърбия), Свищов, София. 28 ян. 1896 – 10 авг. 1910 г. Оригинали. Ръкопис. 42 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 132

237. Писма и пощенски карти от учители, училищни инспектори, околийски учителски дружества от страната до Найчо Цанов за законопроекта по образованието, протести на учители, уволнения, публикации на в. “Учителски другар” и други. Видин, Габрово, Дряново, Лерин (Македония), Лясковец, София, Чирпан и други. 25 февр. 1896 – 24 ноем. 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 61 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 133

238. Писма от А. Кантарджиев, Барух Яков, жители на с. Арчар, Видинско, редакцията на сп. “Медицинска беседа” – Видин и други до Найчо Цанов за законите за аптеките и народното здраве, за проблеми в здравеопазването. с. Арчар, Варна, Видин, Грац (Австрия), Казанлък. 17 февр. 1897 – 10 ноем. 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 19 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 134

239. Писма и телеграми от разни лица и кметските наместници на с. Ахмачево (Глумче) до Найчо Цанов за тежкото положение на селяните, за международното положение през 1898 г. и по юридически въпроси. Видин, Карнобат, Лом, Пловдив, София. 23 май 1897 – 5 апр. 1899 г. Оригинали. Ръкопис. 14 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 135

240. Писма от роднини и близки до Найчо Цанов за дейността на ДП във Варна, обществено-политическия живот в страната, за строителство на фабрика за производство на памучни платове във Варна и по лични въпроси. Варна, Видин, Горна Оряховица, Прага (Чехия), Сливен, София. 23 окт. 1897 – 1921 г. Оригинали. Ръкопис. 50 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 136

241. Писма от разни лица до Найчо Цанов за работата на НС. с. Върбово, Видинско, с. Сражица (гр.), София. 12 дек. 1897 – 17 септ. 1905 г. Оригинали. Ръкопис. 8 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 50

242. Писма от разни лица до Найчо Цанов за общественно-политическия живот в страната, дейността на ДП и РДП, за съдбата на военнопленниците от Първата световна война, за ходатайства и услуги. с. Брегово (гр), Видинско, Бургас, Видин, Ловеч, Лом, Русе, София, Троян и други. 6 март 1898 – 25 юни 1899 г., 12 юни 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 153 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 137

243. Писма, пощенски карти и телеграми от разни лица и участници в Първата световна война до Найчо Цанов, редакцията на в. “Народен лист” и “Радикал” за недоволството им от българската дипломация, по юридически, финансови и лични въпроси. Видин, Лом, Пловдив, Русе, София. 5 апр. 1898 – 30 окт. 1922 г. Оригинали, преписи. Ръкопис. 141 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 138

244. Писма до Найчо Цанов за ходатайства. с. Бойница, с. Бреница, Видин, Кула, Лом, Лозана (Швейцария), Ляковец, с. Неговановци, с. Ново село, София, Стара Загора, Трявна и други. 30 окт. 1898 – 1 окт. 1919 г. Оригинали. Ръкопис. 277 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 139

245. Писма и пощенски карти до Найчо Цанов за общественно-политическия живот, победата на ДП в изборите за XI ОНС, дейността на РДП и други с резолюции на Найчо Цанов. Белградчик, Варна, Видин, Враца, Русе, Самоков, София, Шумен, Ямбол и други. 11 дек. 1898 – 6 авг. 1909 г. Оригинали. Ръкопис. 80 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 140

246. Писма, пощенски карти и телеграми от Александър Божинов, Михалаки Георгиев, д-р Кръстю Кръстев, Александър Малинов, Стоян Михайловски, Никола Мушанов, М. Пундев, Пенчо П. Славейков, Петко Ю. Годоров и други до Найчо Цанов за законодателната дейност на НС, произвола на стамболовистите, издаването на в. “Народен лист”, сп. “Мисъл” и “Демократически преглед”, условията за работа в рисуващото училище и други. Белградчик, Видин, Видинско, Лом, Мюнхен (Германия), Сливен, София, Трявна, Хайделберг (Германия) и други. 1898 – 9 септ. 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 51 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 141

247. Телеграми от Манол Х. Златанов, Димитър Балеv, Попов и А. Белоречки до Найчо Цанов и редакцията на в. “Пряпорец” за сведения за работата на НС, и писмо от опозиционери до Златанов за злоупотреби на правителството на Тодор Иванчов. Видин, София. 21 май 1899 – [1900 г.] Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 142

248. Писма от разни лица до Найчо Цанов и Манол Х. Златанов за управлението на Радославов, промяна на десетъка и други с резолюции от Найчо Цанов. с. Борилонец, с. Капитановци, Видинско, Кула, Луковит, Пловдив, с. Смърдан (Иново), Видинско. 16 авг. 1899 – 2 септ. 1901 г. Оригинали. Ръкопис. 13 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 143

249. Писма и апели от Софийското женско дружество “Екатерина Симидчиева”, македонски дружества и отделни лица до Найчо Цанов, в. “Народен лист” и МВРИ за подкрепа на българите в Македония и Одринско и политиката на българското

правителство към тях, за настроенията във Видин след съставянето на правителството на Петко Каравелов през 1901 г. и други. Видин, Дупница, Русе, София. 11 дек. 1899 – 15 март 1919 г. Оригинали. Ръкопис, печатно. 16 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 144

250. Писма, пощенски карти и телеграми от разни лица до Найчо Цанов за работата на НС, дейността на ДП и други с резолюции от Найчо Цанов и писмо от неизвестен автор до А. Ренер – фабрика за железопътни нужди в Брауншвайг (Германия), за сделка с българското правителство с локомотиви и товарни вагони. с. Брегово (гр.), Видинско, Варна, Стара Загора и други. 21 ян. 1900 – 6 ян. 1902 г. Оригинали. Ръкопис, печатно. На български и немски език. 62 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 145

251. Писма от разни лица до Найчо Цанов за недоволството им от управлението на Петко Каравелов, отзиви за статии на Цанов, митинг на земеделците в Русе и други. Белоградчик, Варна, Видин, с. Грамада (гр.), Кула, Видинско, Кюстендил, Русе, Свищов и други. 3 март 1900 – 28 февр. 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 54 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 146

252. Писма от разни лица до Найчо Цанов за политиката на РДП при изборите през 1908 г., за злоупотреби на кметове и военни, за страха на населението от война, за настроенията на войници и офицери след битката при Одрин и за юридическа помощ. Велико Търново, Видин, Свищов, София. 1900 – 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 19 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 147

253. Писма и пощенска карта от разни лица до Найчо Цанов за полица на Антон Страшимиров, за предложение за кандидат за народен представител във Видинско и други. Видин, с. Ново село, Видинско, София. 27 март 1901 – 21 авг. 1910 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 148

254. Писма от поборници до Найчо Цанов и Манол Х. Златанов за настаняване на работа и отпускане на пенсии. Видин, с. Долни Дъбник (гр.). 11 септ. 1901 – 17 авг. 1902 г., 18 ян. 1907 г. Оригинали. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 149

255. Писма от привърженици на ДП и РДП до Найчо Цанов за провеждане на изборни агитации и избори. с. Бела Рада, Видинско, Белоградчик, Бяла Слатина, Кула, Лозана (Швейцария), с. Ново село, с. Раброво, с. Раковица, Видинско, София и др. 22 ян. 1902 – 4 авг. 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 17 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 51

256. Писма от познати до Найчо Цанов за услуга и ходатайство. с. Неговановци, Видинско. 28 ян. – 19 февр. 1902 г. Оригинали. Ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 52

257. Писма от членове на ДП и РДП до Найчо Цанов с покани за посещения. с. Бракевци (дн. в Сърбия), Варна, с. Грамада (гр.), с. Махалата (гр. Искър), Пловдив, Стара Загора, Шумен и др. 31 ян. 1902 – 8 апр. 1910 г. Оригинали. Ръкопис. 10 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 53

258. Писма от разни лица до Найчо Цанов за вътрешно-политическата обстановка и международните отношения, положението на българите в Македония и Одринско. Видин, с. Грамада (гр.), Дряново, Кула, Пловдив, Свищов, София. 1 февр. 1902 – 1 февр. 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 39 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 54

259. Писма от роднини и приятели до Найчо Цанов по лични въпроси. Варна, Дупница, нова Загора. 22 февр. 1902 – 1903 г., 8 юни 1908 г. Оригинали. Ръкопис. 5 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 55

260. Писма от Иван Сребърников до Найчо Цанов за създаване на фабрика за производство на хартия в Костенец и молба от Червен Иванов до Министерството на търговията и земеделието за откриване на оцетна фабрика и определяне на района ѝ за пласмент. с. Долна баня (гр.), София. [1902 г.] Оригинал, копие. Ръкопис. 8 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 150

261. Писма от разни лица до Найчо Цанов за дейността и разцеплението на ДП и обществено-политическия живот в Белослатинско, Видинско и Фердинандско (Монтанско). Бургас, Бяла Слатина, Видин, Виена (Австрия), София, Фердинанд (Монтана) и други. 26 ян. – 20 ноем. 1903 г. Оригинали. Ръкопис. 29 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 151

262. Писма и пощенски карти от познати и приятели до Найчо Цанов за недоволството им от правителството, за митинг в Белоградчик, за подготовката на избори във Видинска и Кулска околии. Белоградчик, Видин, Кула, с. Ново село, Видинско и други. 14 ян. 1904 – 24 юли 1905 г. Оригинали. Ръкопис. 14 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 152

263. Писмо от Дружеството на учащите се в Киев (Украйна) българи до Найчо Цанов за нанесен побой над български студент през 1905 г. и незаинтересоваността на Българското дипломатическо представителство в Петербург (Русия). 10 ян. 1907 г. Оригинал. Ръкопис. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 153

264. Писма от РДО във Видин и разни лица от страната до Найчо Цанов с поздравления за речите му в НС и за нарушенията, злоупотребите и беззаконията в страната. Видин, Кюстендил, Пещера, Свищов, Стара Загора и други. 10 ян. – 25 ноем. 1907 г. Оригинали. Ръкопис. 35 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 154

265. Писма и пощенска карта от Григор Алексиев, Д. К. Бошняков, И. В. Икономов, Антон Йовчев, Иван Куртев, В. Стоянов и други до Найчо Цанов за дейността на РДП и политическото положение в страната. Варна, Видин, Враца, Казанлък, Мюнхен (Германия), Стара Загора и други. 30 май 1908 – 14 юни 1909 г. Оригинали. Ръкопис. 15 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 155

266. Писма и илюстрирана пощенска картичка от приятели и участници в Балканската война до Найчо Цанов за подготовката на РДО в Кула за избори, за

бойните действия при Солун и Чаталджа, за отношението на армията към политиката на правителството през Първата световна война. Кула, София, Южния фронт. 12 май 1911 – 19 март 1913 г., 17 юли 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 22 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 156

267. Писма от участници в Балканската и Първата световна война до Найчо Цанов за недоволството от политиката на правителството и тежкото положение на фронта. Чаталджа, Дорхан (Сароски залив), с. Буюк, с. Сюрдюк кьой (Турция) и други. 23 дек. 1912 – 21 юли 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 45 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 56

268. Писма, пощенски и илюстрирани картички от приятели и участници в Балканската война до Найчо Цанов за бойните действия, недоволството от политиката на Фердинанд и правителството, за фалшифициране на изборни бюлетини в Белоградчик и молби от жители на с. Арчар, Видинско, до кмета на селото за издаване на удостоверения за извършена от тях реквизиционна работа. Белоградчик, с. Гъмзово, Видинско, с. Кючук Сеймен, Лозенград, Одрин (Турция) и други. 14 ян. – 29 дек. 1913 г. Оригинал. Ръкопис, машинопис. 22 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 157

269. Писма и пощенски карти от членове на РДП и други лица до Найчо Цанов за антиправителствени митинги с участието на радикалдемократи, народняци и демократи, за издействане на привилегии за участвалите във войната, за юридически и лични услуги. Видин, Кнежа, Плевен, с. Ружинци, Видинско, Стара Загора и други. 9 апр. – 18 дек. 1914 г. Оригинали. Ръкопис. 30 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 158

270. Писма от дружества, организации, комитети от страната и Софийското старопиталище “Княгиня Евдокия и Надежда” до Найчо Цанов за работата на НС и за помощи. Варна, Видин, Разград, Силистра, София. 21 апр. 1914 – 26 ноем. 1919 г. Оригинали, копие, препис. Машинопис, печатно. 13 л.

БИА, ф. 485К, оп. 1, а.е. 883

271. Писма и пощенски карти от членове на РДП и други лица до Найчо Цанов за работата на НС, политическите настроения във Видин, дейността на дружество “Радикал” и Тодор Г. Влайков, разположението на българските войски в Сърбия и отношението на местното население към тях. Видин, Казанлък, Лом, с. Неговановци, Видинско, с. Прахово (Сърбия) и други. 6 февр. – 7 ноем. 1915 г. Оригинали. Ръкопис, печатно. 23 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 159

272. Пощенски карти от Нечо Петров – военнопленник на остров Сардиния (Италия) и Андрей Кръстев – военнослужещ в Петрич, до Найчо Цанов за лошото положение на войниците и военнопленниците. 2 март, 7 юни 1916 г. Оригинали. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 160

273. Писма и пощенски карти от участници в Първата световна война до Найчо Цанов за лошото положение на войниците на фронта и на военнопленниците, желанието им за мир и съд на виновниците за войната. с. Айдемир, Врачанско,

Никопол, Лариса (Гърция), Русе, София и от фронта. 8 дек. 1917 – 23 юли 1918 г. Оригинали. Ръкопис. 17 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 161

274. Писма от военнопленници в Гърция до Найчо Цанов за състоянието им и писмо от Никола Андреев – адвокат от Лом, до Тодор Г. Влайков (изпратено за сведение до Найчо Цанов) за участието на РДП в управлението на страната. Атина, Солун (Гърция), Лом. 12 май – 6 дек. 1919 г. Оригинали, препис. Ръкопис. 4 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 162

VI. ИЗОБРАЗИТЕЛНИ МАТЕРИАЛИ

275. Снимка на Найчо Цанов със семейството му (майка, трима братя и една сестра). [1867 г.] 13/19,5 см. Оригинал. 1 л.

НА на БАН, ф. 11К, оп. 4, а.е. 187

276. Снимки на Найчо Цанов със семейството на брат му Илия Цанов, с приятели, при отбраната на Видин през 1885 и 1913 г., с учредители на ДП, от митинги и събрания на ДП и РДП във Видин и Свищов, от погребението на Алеко Константинов. 1885–1911 г. Цели и полуфигури. Цивилно и униформено облекло. 11/14, 28/38, 29/36 см. Оригинали. 23 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 163

277. Портретни снимки на Найчо Цанов и снимки с приятели на Черни връх, пред Народното събрание и в болница. [Преди 1900 г.], 29 юни 1902 г., [1920 г.] Цели и полуфигури. София, Видин. 6,5/10,5, 11/16 см. Оригинали, копия. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 164

278. Снимка от погребението на Найчо Цанов. Видин. 28 юни 1923 г. 17/23 см. Оригинал. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 57

279. Снимки на мраморен бюст на Найчо Цанов от Андрей Николов Староселски. 1925 г. 18/12,8 см. 5 л.

ЦДА, ф. 680К, оп. 1, а.е. 469

280. Снимка на Найчо Цанов. Б.д. 16/22 см. Оригинал. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 58

281. Снимки на Найчо Цанов сред свои близки. Б.д. Цели и полуфигури. 20/25,5 см. Оригинали. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 59

282. Снимки на Найчо Цанов с членове на РДП от Видин и пред клуба на партията в града. Б.д. Цели и полуфигури. Видин. 15/20,5 см, 27/39 см. Оригинали. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 60

283. Карти на Виена, част от Балканския полуостров – Призрен, Елбасан, Скопие, Скорфу, Янина. На български и немски език. 1906 г., 1914 г., 1915 г. Печатни. 7 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 61

VII. ДОКУМЕНТИ НА ДРУГИ ЛИЦА

VII.1. Д-р Асен Александров Цанов – адвокат (племенник)

284. Писмо от Тома Ц. Ванчев до дъщеря му Ката (съпруга на д-р Асен Цанов) по семейни въпроси. Видин. 17 окт. 1902 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 62

285. Писма от Илия Георгов, Стоян Костурков, Манчо Манов и Александър Цанов (син) до д-р Асен Цанов за отношенията между демократи, радикали, сговористи, земеделци и социалисти. София. 6 ян. 1922 – 22 юни 1936 г. Оригинали. Ръкопис и машинопис. 13 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 165

286. Писмо от Т. Духовников от Трявна до д-р Асен Цанов по повод смъртта на Найчо Цанов. 1 юли 1923 г. Оригинал. Ръкопис. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 63

287. Писмо – протест от видински граждани (сред тях и д-р Асен Цанов) до министър-председателя на България срещу спирането на издавания във Видин в. “Свободна мисъл”. 21 авг. 1936 г. Оригинал. Машинопис, печатно. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 64

288. Резолюция на Адвокатска колегия – Видин за възстановяване на Търновската конституция. 6 дек. 1936 г. Печатно. 1 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 5, л. 13

289. Обръщение на д-р Асен Цанов към избирателите от Видинско, резолюция на Севлиевската адвокатска колегия за противоречие на законодателството от 19 май 1934 г. с Търновската конституция и списък на дарители на помощи за германските войници. 13 февр. 1937 – дек. 1942 г. Оригинал, препис. Ръкопис, машинопис, печатно. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 166

290. Резолюции на Русенската и Старозагорската адвокатски колегии от събрания против погазването на Търновската конституция. 14 февр. – 21 февр. 1937 г. Копие, препис. Машинопис. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 65

291. Позив на д-р Асен Цанов, кандидат във II Видинска избирателна секция, към избирателите. 1937 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 66

292. Асен Цанов. “Прерогативите на царя”. Статия. [1937 г.] Оригинал. Ръкопис
ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 167

293. Писмо от Народната библиотека “Св. св. Кирил и Методий” – София, до д-р Асен Цанов за подарени от него писма на Алеко Константинов и Таке Йонеску до Найчо Цанов. 17 февр. 1939 г. Оригинал. Машинопис. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 168

294. Снимка на инспекторски съвет – Враца. 10 юли 1939 г. Цели фигури. 17/22 см. Оригинал. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 169

295. Снимка на членове на РДП във Видин, сред тях са д-р Асен Цанов и Атанас Минков. Б.д. 17/23 см. Оригинал. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 67

VII.2. Други лица, учреждения и организации

296. Протокол от съглашение между Либералната и Консервативната партия. 8 авг. 1883 г. Печатно. 5 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 4, л. 382–386

297. Правилник на Видинската спестовна чиновническа каса, обява за Първа класна лотария на гр. София и други. 23 ян. 1891 – 12 ян. 1902 г. Препис. Ръкопис, печатно, фотокопия. На български и турски език. 10 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 170

298. Постановление №11 на МС от 1896 г. за командировъчни средства за придружителите на княза до Москва и други. 24 май 1896 г., 8 юли 1897 г. Препис. Формуляр с ръкопис. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 68

299. Протокол от заседание на комисията, назначена от министъра на МОСПС за построяване на кейове и съоръжения съобразно трафика на Дунавските пристанища на България. [1896 г.] Препис. Ръкопис. 7 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 171

300. Списък на вещите, намерени у Алеко Константинов и в квартирата му по време на убийството му. [1897 г.] Литография. 2 л.

БИА, ф. 192К, оп. 1, а.е. 5, л. 11–12

301. Възвание на Тайния революционен комитет в България към народа против княз Фердинанд и изборни бюлетини за общински съветници във Видин. [1897 г.] Печатно. 3 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 172

302. Легенда за падането на Белоградчишката крепост под турско иго, записана от К. Панов. 22 февр. 1898 г. Оригинал. Ръкопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 173

303. Обръщения и покани от граждани и организации във Видин, Ловеч, Лом и Луковит към населението (от същите градове) против правителството на Димитър Греков, за дейността на народния представител Никола Попов; промишлено-

занаятчийския съюз – Видин; Ломското спестовно земеделско дружество и други. 24 авг. 1899 – окт. 1903 г., 19 ян. 1907 г. Печатни. 6 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 174

304. Протокол и обява на УС на Акционерно индустриално дружество “Захар” – Пловдив за ликвидация на дружеството. 15 септ. – 15 дек. 1899 г. Печатни. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 175

305. Апел от Н. Македонски – редактор на сп. “Домашно здраве”, до народните представители от X ОНС за намаляване цените на лекарствата и обслужването в аптеките. [1899 г.] Печатно. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 176

306. Позив от кандидатите за народни представители Алекси М. Филипов и Марко Вельов до избирателите от Кулска околия да гласуват за тях. 26 ян. 1900 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 70

307. Пощенска карта от Н. Г. Юрданов до Георги С. Костурков – Бургас от VII конгрес на работническата социалдемократическа партия, проведен в Сливен. Сливен. 9 юли 1900 г. Печатно. 1 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 177

308. Протокол на изборителното бюро в с. Старопатица, Видинско и заявления до прокурора при Видинския окръжен съд и Кулския полицейски пристав за нарушения на изборителния закон при избори за общински съветници. 22 окт. 1900 г. Оригинали. Ръкопис. 12 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 178

309. Възвание от Камен Петков от с. Белоградичене (с. Ружинци, Видинско), към избирателите от Белоградчишка околия да гласуват за Тодор Г. Влайков. Пловдив. 5 ян. 1901 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 71

310. “Възвание към видинските граждани”. Притурка към “Летящ лист” – редактор Д. Т. Драмов, в защита на Фердинанд, против каравелистите. [1902 г.] Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 72

311. Некролози от бюрото на РДП – Видин и от учителите от Видинската мъжка гимназия по повод смъртта на д-р Никола Петков. 10 септ. 1913 г. Печатни. 2 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 73

312. Отворено писмо от Тревненската организация на Работническата социалдемократическа партия до местните комитети на партията за поведението на Кръстю Пастухов при изборите за XVII ОНС и позив от членовете на НЛ(С)П във Видин до всички последователи на Стамболов за партийната си програма. 18 юни 1914 г., 21 авг. 1915 г. Печатни. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 179

313. Писма от Ноел Бъкстон и Джеймс Баучер до Гешов за включване на България в Тройното съглашение. София. 12 септ. – 18 септ. 1914 г. Преписи. Машинопис. 2 л.

ДА – Видин, ф. 19К, оп. 1, а.е. 180

314. Некролози от Дружеството за издръжка на бедни ученици, читалище “Цвят” и Видинското училищно настоятелство по повод смъртта на Димитър Балев – кмет на Видин. 15 ян. 1915 г. Печатни. 3 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 74

315. Манифест на правителството на Александър Цанков към българския народ за свалянето от власт на правителството на Александър Стамболийски. 9 юни 1923 г. Печатно. 1 л.

ИМ – Видин, ф. 5, а.е. 75

ИМЕНЕН УКАЗАТЕЛ

А

Абрашев, Иван 27
Алексиев, Григор 265
Ангелов, Цоко 147
Андреев, Никола 274
Анков, К. 148
Анков, Мито 148
Антим I, екзарх 18
Апостолов 121

Б

Бакалов, Цанко 121
Балев, Димитър 122, 138, 149, 150, 247, 314
Батенберг, Александър, княз 2
Баучър, Джеймс 151, 313
Белоречки, А. 152, 247
Бечлиев, Богдан 97
Бешовишки, Иван 153
Благоев, Димитър 154
Благоева, Вела 120, 154, 155
Божинов, Александър 246
Божинов, Яким 45
Бошняков, Д. К. 265
Бъкстон, Ноел 313

В

Вазов, Георги, полк. 42
Ванчев 52
Ванчев, Тома Ц. 54, 55, 284
Вачев, полк. 42
Вельов, Марко 306
Влайков, Тодор Г. 33, 34, 38, 41, 65, 123, 124, 156, 157, 158, 191, 271, 274, 309
Враняли, Махмуд 159
Враняли, Хасан 159
Вълканов, Н. 27

Г

Габе, Петър 160
Габровски, Никола 25
Ганев, Величко Т. 161
Ганев, Венелин 125, 126, 162, 163, 164
Генадиев, Никола 43, 136
Георгиев, Михалаки 246
Георгиев, С. 50
Георгов, Илия 65, 127, 128, 165, 166, 167, 285
Гешов, Иван 43, 313
Гидиков, Стефан 65, 129
Глински, Борис 43

Горанов, А. 58
Греков, Димитър 303

Д
Данев, Стоян 229
Данков, Атанас 27
Диков, Ачо 168
Димитриев, Радко, ген. 130, 169
Димитров, Захари 170
Димов, К.Т. 58
Дичев, Лало 115
Добринович, Г. 27, 28, 29
Длагиев, Димитър 160
Драмов, Д. Т. 310
Духовников, Т. 286

З
Забунов, Янко 34
Златанов, Манол Х. 54, 55, 56, 58, 66, 171, 247, 248, 254
Златаров, Димитър К. 18

И
Иванов, Вл. 70
Иванов, Коста 88
Иванов, Спас 33
Иванов, Червен 260
Иванчов, Годор 34, 101, 247
Икономов, И. В. 265

Й
Йовчев, Антон 265
Йонеску, Таке 130, 151, 293
Йосиф, екзарх 18

К
Калинков, Г. 58
Калчев, Ю. 172, 173
Камбон, Жул 164
Кантарджиев, А. 238
Каравелов, Петко 52, 58, 139, 170, 174, 200, 215, 249, 251
Касабов, М. 61
Кирали, С. 100, 204
Кирков, Георги 175
Константинов, Алеко 165, 174, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 194, 276, 293, 300
Корманов, Лило 114
Косовски, Георги 176
Костурков, Стоян 77, 132, 188, 189, 190, 285
Краев, А. 30
Кретиен, ген. 131

Крилатски, Иван 191, 192
Кръстев, Александър 16
Кръстев, Андрей 272
Кръстев, Кръстю, д-р 193, 194, 246
Куртев, Иван 265
Кустурков, Георги С. 307

Л

Лазаров, Георги 17
Ляпчев, Андрей 58

М

Маджаров, Рашко 195
Македонски, Н. 305
Малинов, Александър 43, 58, 124, 246
Манов, Манчо 285
Миленков, Станко 196
Минков, Атанас 197, 198, 295
Минчев, Ст. Ив. 20
Михайлов, Теодор 33
Михайловски, Стоян 246
Мициев, Иван 200
Мишев, Димитър 66, 133, 134, 201, 202
Мишева, Севастица 202
Мушанов, Никола 246

Н

Недялков, Георги 203
Николов, Т. 58
Ничев, Марин 135
Ничев, Сава 204

П

Панов, К. 302
Партений, митрополит 136
Пастухов, Кръстю 83, 312
Пеев, Георги Т. 50, 205
Петков, Димитър 70
Петков, Камен 309
Петков, Никола, д-р 137, 138, 206, 207, 311
Петров, Ал. 65
Петров, К. 34
Петров, Нечо 272
Петров, Рачо, ген. 123, 136, 142
Петров, Станко 111
Петров, Годор 51, 111
Плачков, Иван Пеев 136, 193
Попов, В. 34
Попов, Никола 303
Пундев, М. 246

Р

Радивоев, Александър 208
Радославов, Васил, д-р 43, 85, 121, 128, 139, 166, 190, 193, 248
Разпопов, Йордан 209
Ризов, Димитър 210

С

Савов, Михаил 123
Савчев, Никола, 211, 212
Сакаров, Никола 160
Сакъзов, Янко 43
Сарафов, Ангел 213
Сарафова, Кена 213
Симов, Петър 214
Скербич, Йован 68
Славейков, Иван П. 139, 215
Славейков, Пенчо П. 246
Славейков, Христо 25, 29, 30
Сребърников, Иван 260
Стайков, Т., д-р 41
Стаматов, Мито 73
Стамболийски, Александър 43, 83, 140, 153, 160, 315
Стамболов, Стефан 312
Станишев, М. 40
Станчов, П. 117
Староселски, Андрей Николов 279
Стойков, С. М. 105
Стоянов, В. 265
Страшимиров, Антон 38, 65, 216, 217, 218, 224, 253

Т

Такев, Михаил 174
Теодоров, д-р 30
Теодоров, Геодор 160
Тодоров, Петко Ю. 139, 246
Тодоров, Юрдан П. 34
Толстой, Лев 204
Тончов, Йончо 18
Топчиев 43

Ф

Фаденхехт, Йосиф 219, 220
Фердинанд, цар 40, 45, 79, 117, 202, 204, 268, 298, 301, 310
Филипов, Алекси М. 23, 58, 178, 215, 221, 306
Филипов, Хр. 58
Филов, Добри 65, 141, 222, 223
Фичев, полк. 42

Х

Х. Цанов, Николай 161
Христов, Кирил 224
Христов, Стойко 225

Ц

Цанков, Александър 315
Цанов, Александър 285
Цанов, Асен, д-р 226, 284, 285, 286, 287, 289, 291, 292, 293, 295
Цанов, Илия 227, 276
Цанов, Константин Ал. 79, 228, 229
Цанов, Найчо 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 60, 61, 64, 65, 66, 68, 70, 71, 72, 74, 76, 78, 79, 82, 83, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 110, 119, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 286, 293
Цанов, Радан Ил. 230

Ш

Шишков, Милан 185
Шишманов, Иван, проф. 142, 143, 144, 231, 232, 233
Шишманова, Лидия 233
Шопов, Никола Т. 234

Ю

Юрданов, Н. Г. 307

Я

Яков, Барух 238
Янчев, Тома К. 235

ГЕОГРАФСКИ УКАЗАТЕЛ

А

Айдемир, с. 273
Айтос, гр. 27
Александрово, с. вж. гр. Димово
Антимово, с., Видинско, 22
Арчар, с., Видинско 32, 238, 268
Атина, гр, Гърция 274
Ахмачево, с. вж с. Глумче, Бургаско

Б

Балкански полуостров 225, 283
Бела Рада, с., Видинско 255
Белград, гр., Сърбия 68, 197, 226
Белоградчик, гр. 29, 50, 115, 191, 192, 200, 211, 212, 226, 245, 246, 251, 255, 262, 268
Белоградчишка крепост 302
Белоградчишка околия 53, 65, 158, 191, 309
Белоптичене, с. вж с. Ружинци, Видинско
Белослатинско 261
Битоля, гр. Македония 235
Бойница, с. Видинско 244
Бориловец, с. Видинско 248
Браила, гр., Румъния 203
Бракевци, с., Сърбия 257
Брауншвайг, гр. Германия 250
Брегово, гр., Видинско 197, 242, 250
Бреница, с. 244
Буковец, с., Видинско 53
Букурещ, гр., Румъния 130
Бургас, гр. 195, 218, 242, 261, 307
Бутан, с., Врачанско 73
Буюк, с., Турция 267
България 30, 45, 49, 57, 64, 67, 79, 83, 84, 86, 87, 108, 118, 122, 137, 140, 161, 164, 169, 173, 213, 226, 228, 264, 287, 299, 301, 313
Бяла Слатина, гр. 132, 255, 261
Бяла Черква, с. Великотърновско 119

В

Варна, гр. 16, 20, 50, 64, 113, 197, 222, 223, 238, 240, 245, 250, 251, 257, 259, 265, 270
Василовци, с. 32
Велико Търново, гр. 145, 252
Видин, гр. 5, 11, 12, 14, 23, 26, 27, 28, 29, 31, 37, 44, 51, 52, 53, 54, 58, 59, 60, 61, 62, 70, 72, 73, 76, 79, 80, 81, 89, 90, 92, 94, 95, 96, 97, 99, 100, 110, 118, 121, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 139, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 149, 150, 152, 159, 161, 168, 171, 176, 181, 197, 200, 203, 205, 206, 207, 221, 223, 226, 231, 236, 237, 238, 239, 240, 242, 243, 244, 245, 246, 247,

249, 251, 252, 253, 254, 258, 261, 262, 264, 265, 269, 270, 271, 276, 277, 278, 282, 284, 287, 288, 291, 295, 301, 303, 310, 311, 312, 314

Видинска община 90

Видинска околия 19, 53, 54, 59, 60, 65, 71, 158, 165, 166, 168, 171, 201, 262

Видинско 219, 261, 289

Виена, гр. Австрия 213, 261, 283

Враца, гр. 19, 27, 74, 148, 226, 245, 265, 294

Вълчи дол, гр. 32

Върбово, с. Видинско 241

Въртоп, с., Видинско 22

Г

Габрово, гр. 237

Германия 226

Гложене, с. 119

Глумче, с., Бургаско 239

Гомотарци, с., Видинско 55

Горна Оряховица, гр. 119, 240

Градец, с., Видинско 36

Грамада, с., Видинско 251, 257, 258

Грац, гр., Австрия 238

Гъмзово, с. Видинско 52, 55, 268

Гърция 274

Д

Давос, гр., Швейцария 236

Димово, гр., Видинско 32

Добрич, гр. 188

Добруджа 25

Долна баня, с., Софийско 260

Долни Дъбник, гр. 254

Дондуково, с. 32

Дорхан, Сароски залив, Турция 267

Дрезден, гр., Германия 225

Дряново, гр. 237, 258

Дупница, гр. 210, 249, 259

Дуранкулак, с., Добричко 33

Е

Езерец, с., Добричко 32

Ж

Женева, гр., Швейцария 110, 195, 197, 214, 218

З

Загреб, гр., Хърватия 197, 226

Зайчар, гр., Сърбия 236

И

Иново, с., Видинско 248

Искър, гр. 147, 257
Истанбул, гр., Турция 18, 202

К

Казанлък, гр. 216, 238, 265, 271
Капитановци, с., Видинско 248
Карнобат, гр. 239
Киев, гр., Украйна 263
Кирил бег, с. вж с. Покрайна, Видинско
Кнежа, гр. 64, 269
Косово, с., Видинско 22
Костенец, гр. 260
Кошава, с., Видинско 53
Кула, гр. 89, 114, 132, 141, 176, 222, 223, 244, 248, 251, 255, 258, 262, 266
Кулска околия 19, 53, 60, 65, 158, 262, 306
Курт дере, с. вж с. Вълчи дол
Кюстендил, гр. 19, 64, 145, 210, 251, 264
Кючук Сеймен, с., Турция 268

Л

Лариса, гр. Гърция 273
Лерин, гр. Македония 237
Ловеч, гр. 242, 303
Лозенград, гр., Турция 268
Лозана, гр., Швейцария 244, 255
Лом, гр. 19, 176, 206, 239, 242, 243, 244, 246, 271, 274, 303
Ломска околия 53
Луковит, гр. 19, 248, 303
Луково, с., Софийско 204
Лясковец, гр. 237, 244

М

Македония 25, 249, 258
Махалата, с. вж гр. Искър
Мездра, гр. 27, 199
Монтана, гр. 262
Москва, гр., Русия 298
Мюнхен, гр. Германия 64, 226, 246, 265

Н

Неговановци, с., Видинско 55, 244, 256, 271
Никопол, гр. 273
Нова Загора, гр. 259
Ново село, с., Видинско 52, 111, 244, 253, 255, 262

О

Одрин, гр., Турция 252, 268
Одринско 249, 258
Оряхово, гр. 221

П

Павликени, гр. 41
Пазарджик, гр. 145, 174
Панагюрско 189
Париж, гр., Франция 162, 163, 165, 166, 167
Петербург, гр., Русия 43, 130, 169, 230, 263
Петрич, гр. 272
Пещера, гр. 264
Плевен, гр. 32, 64, 269
Пловдив, гр. 155, 162, 240, 244, 249, 304, 308
Покрайна, с., Видинско 206
Прага, гр., Чехия 240
Прахово, с., Сърбия 271
Провадия, гр. 27

Р

Раброво, с., Видинско 255
Разград, гр. 72, 270
Раковица, с., Видинско 255
Ружинци, с., Видинско 22, 269, 309
Русе, гр. 20, 30, 116, 145, 225, 228, 242, 243, 245, 249, 251, 273
Русия 172, 173, 208, 230

С

Самоков, гр. 245
Сан Ремо, гр., Италия 164
Сардиния, остров, Италия 272
Свищов, гр. 21, 27, 64, 173, 236, 251, 252, 258, 264, 276
Севлиево, гр. 41, 64, 74
Силистра, гр. 64, 172, 270, 273
Синая, гр., Румъния 151
Скопие, гр., Македония 283
Сливен, гр. 170, 195, 240, 246, 307
Смърдан, с., вж. с. Иново
Солун, гр., Гърция 145, 266, 274
София, гр. 22, 31, 32, 42, 58, 64, 68, 80, 83, 87, 94, 105, 110, 122, 126, 131, 136, 145, 151, 153, 156, 157, 158, 160, 162, 165, 166, 167, 175, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 193, 194, 197, 201, 204, 205, 206, 207, 209, 210, 215, 216, 217, 219, 220, 221, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 231, 232, 233, 234, 236, 237, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 249, 252, 253, 255, 258, 260, 261, 266, 270, 273, 277, 285, 293, 297, 313
Сталийска махала, с. 32
Стара Загора, гр. 61, 119, 208, 244, 250, 257, 264, 265, 269
Старопатица, с., Видинско 308
Стражица, с. (гр.) 241
Сърбия 68, 196, 197, 210, 226, 236, 271
Сюргюн кьой, с., Турция 267

Т

Троян, гр. 242

Трън, гр. 53, 205
Трявна, гр. 19, 244, 246, 286, 312
Тулча, гр., Румъния 155, 209
Турция 159, 204
Тутракан, гр. 27
Търнава, с. 153

Ф

Фердинанд, гр., вж Монтана
Флоренция, гр., Италия 64
Фрибург, гр., Швейцария 228

Х

Хайделберг, гр., Германия 226, 246
Халово, с., Сърбия 196
Хасково, гр. 174

Ц

Цариград, гр. вж Истанбул, Турция
Цетина, Черна гора 210

Ч

Чаталджа, Турция 211, 266, 267
Черни връх 277
Чикаго, гр., САЩ 178, 182
Чирпан, гр. 237
Чорлу, гр., Турция 198

Ш

Швейцария 197
Шеф, с. вж с. Антимово
Шумен, гр. 109, 245, 257

Ю

Югоизточна България 195

Я

Ямбол, гр. 245

**ПРЕВОДНА ТАБЛИЦА НА АРХИВНИТЕ ЕДИНИЦИ
НА ФОНД 19К “НАЙЧО ЦАНОВ” (ДА – ВИДИН)**

НОВ № НА А.Е.	СТАР № НА А.Е.
а.е. 1	а.е. 1, л. 3
а.е. 2	а.е. 1, л. 4
а.е. 3	-
а.е. 4	а.е. 2, л. 1, 4-384
а.е. 5	а.е. 1, л. 5-7
а.е. 6	а.е. 1, л. 8, 9
а.е. 7	а.е. 1, л. 10; а.е. 59, л. 94, 130, 152
а.е. 8	а.е. 109, л. 60, 60а
а.е. 9	а.е. 2, л. 2-3
а.е. 10	-
а.е. 11	а.е. 121
а.е. 12	а.е. 36
а.е. 13	а.е. 44
а.е. 14	а.е. 34, л. 79
а.е. 15	а.е. 109, 34-36
а.е. 16	а.е. 99
а.е. 17	а.е. 1, л. 11
а.е. 18	а.е. 1, л. 1, 12; а.е. 81, л. 57
а.е. 19	а.е. 86
а.е. 20	а.е. 82, л. 6
а.е. 21	а.е. 126
а.е. 22	а.е. 82, л. 13-14
а.е. 23	а.е. 8
а.е. 24	а.е. 96, л. 1-8, 11-19
а.е. 25	а.е. 105
а.е. 26	а.е. 109, л. 51
а.е. 27	а.е. 29, л. 1-2, 18-19, 64
а.е. 28	а.е. 40, л. 1-11
а.е. 29	а.е. 27, л. 16, 17
а.е. 30	а.е. 82, л. 2-5, 7-12, 15
а.е. 31	а.е. 109, л. 55, 75
а.е. 32	а.е. 94
а.е. 33	а.е. 29, л. 11-15, 17, 20-22, 24-26, 35-63, 65-67, 70-98; а.е. 66, л. 3-6; а.е. 130
а.е. 34	а.е. 92, л. 4-5
а.е. 35	а.е. 109, л. 5-13, 52-54, 56-58, 61-67
а.е. 36	а.е. 82, л. 1, 16, 20-24
а.е. 37	а.е. 89
а.е. 38	а.е. 108
а.е. 39	а.е. 82, л. 18, 25
а.е. 40	а.е. 29, л. 3-10
а.е. 41	а.е. 106
а.е. 42	а.е. 95
а.е. 43	а.е. 103, л. 2-5

a.e. 44	a.e. 85, л. 6-6a
a.e. 45	a.e. 82, л. 26-28
a.e. 46	a.e. 82, л. 29-30
a.e. 47	a.e. 80
a.e. 48	a.e. 82, л. 31-33
a.e. 49	a.e. 110
a.e. 50	a.e. 93
a.e. 51	a.e. 88, л. 18
a.e. 52	a.e. 100
a.e. 53	a.e. 103, л. 6-16
a.e. 54	a.e. 107
a.e. 55	a.e. 101; a.e. 103, л. 1
a.e. 56	a.e. 102
a.e. 57	a.e. 111
a.e. 58	a.e. 109, л. 59
a.e. 59	a.e. 97
a.e. 60	a.e. 81, л. 1-56, 58-103; a.e. 25, л. 5-7, 9; a.e. 29, л. 21
a.e. 61	a.e. 33
a.e. 62	a.e. 29, л. 23, 27-34, 53
a.e. 63	a.e. 84
a.e. 64	a.e. 119, л. 9, 140-141, 183-186, 198-200, 204-210
a.e. 65	a.e. 38, л. 1
a.e. 66	a.e. 51, л. 5-6; a.e. 88, л. 1, 4-5
a.e. 67	a.e. 87
a.e. 68	a.e. 43
a.e. 69	a.e. 35, л. 1, 7, 9-10, 17, 62
a.e. 70	a.e. 91
a.e. 71	a.e. 128, л. 1-4
a.e. 72	a.e. 109, л. 21
a.e. 73	a.e. 109, л. 3-4
a.e. 74	a.e. 109, л. 37-39
a.e. 75	a.e. 109, л. 43-44, 46
a.e. 76	a.e. 128, л. 5-94
a.e. 77	a.e. 129
a.e. 78	a.e. 18; a.e. 108, л. 16
a.e. 79	a.e. 104; a.e. 96, л. 9-10
a.e. 80	a.e. 109, л. 45, 68
a.e. 81	a.e. 109, л. 74
a.e. 82	a.e. 109, л. 1-2, 14-15, 17-20, 22-33, 41-42, 47-50, 69-73
a.e. 83	a.e. 57
a.e. 84	a.e. 31
a.e. 85	a.e. 46
a.e. 86	a.e. 47; a.e. 51, л. 1-2
a.e. 87	a.e. 77
a.e. 88	a.e. 3
a.e. 89	a.e. 4
a.e. 90	a.e. 19, л. 2-51; a.e. 23a, л. 2a
a.e. 91	a.e. 38, л. 5-6; a.e. 45, л. 70, 218; a.e. 50; a.e. 88, л. 25

a.e. 92	a.e. 98
a.e. 93	a.e. 61
a.e. 94	a.e. 6
a.e. 95	a.e. 7; a.e. 79, л. 3, 4
a.e. 96	a.e. 117
a.e. 97	a.e. 115
a.e. 98	a.e. 27, л. 1, 2, 5, 9, 12-15, 18
a.e. 99	a.e. 72
a.e. 100	a.e. 9; a.e. 119, л. 181-182
a.e. 101	a.e. 10
a.e. 102	a.e. 11
a.e. 103	a.e. 12
a.e. 104	a.e. 27, л. 19-22; a.e. 29, л. 68-69; a.e. 59, л. 30, 123
a.e. 105	a.e. 13
a.e. 106	a.e. 62
a.e. 107	a.e. 70
a.e. 108	a.e. 48
a.e. 109	a.e. 14; a.e. 56; a.e. 88, л. 65, 67
a.e. 110	a.e. 118, л. 5-8; a.e. 119, л. 12-13
a.e. 111	a.e. 15; a.e. 119, л. 142
a.e. 112	a.e. 39
a.e. 113	a.e. 23а, л. 4; a.e. 28, л. 1, 3-5
a.e. 114	a.e. 64, л. 1-3, 6, 7, 10-41
a.e. 115	a.e. 16
a.e. 116	a.e. 30
a.e. 117	a.e. 17
a.e. 118	a.e. 42
a.e. 119	a.e. 18, л. 35-38; a.e. 119, л. 3-8
a.e. 120	a.e. 41
a.e. 121	a.e. 5; a.e. 23а, л. 30
a.e. 122	a.e. 20; a.e. 119, л. 79; a.e. 37, л. 16-17
a.e. 123	a.e. 26, л. 1-36, 38-42
a.e. 124	a.e. 21; a.e. 26, л. 37
a.e. 125	a.e. 23
a.e. 126	a.e. 52
a.e. 127	a.e. 113, л. 1-96, 98-108, 111-136; a.e. 114, л. 19; a.e. 119, л. 201
a.e. 128	a.e. 114, л. 1-18, 20-70; a.e. 64, л. 8-9; a.e. 113, л. 109-110; a.e. 118, л. 42-46; a.e. 119, л. 29-32
a.e. 129	a.e. 113, л. 97; a.e. 116
a.e. 130	a.e. 22
a.e. 131	a.e. 53; a.e. 55, л. 4, 5
a.e. 132	a.e. 24
a.e. 133	a.e. 25, л. 1-4, 8, 10-63; a.e. 40, л. 12-13
a.e. 134	a.e. 28, л. 9-19; a.e. 119, л. 64-71
a.e. 135	a.e. 27, л. 3-4, 6-8, 10-11, 23-28
a.e. 136	a.e. 118, л. 1-4, 9-34, 39-41, 47-59, 61-64
a.e. 137	a.e. 119, л. 1, 2, 10, 11, 14-28, 33-63, 72-78, 80- 139, 155-180, 187-197, 202, 203; a.e. 64, л.4, 5
a.e. 138	a.e. 59, л. 1-93, 95-122, 124-129, 131-151, 153

a.e. 139	a.e. 28, л. 6, 7; a.e. 45, л.1-69, 71-217, 219-277
a.e. 140	a.e. 34, л. 1-78, 80-81
a.e. 141	a.e. 23а, л. 1-3, 5-29, 31-53
a.e. 142	a.e. 49
a.e. 143	a.e. 55, л. 1-3, 6-15
a.e. 144	a.e. 37, л. 1-15, 18
a.e. 145	a.e. 88, л. 2, 3, 6-17, 19-24, 26-64, 66, 68, 69
a.e. 146	a.e. 35, л. 2-6, 11-16, 18-60
a.e. 147	a.e. 79, л. 1, 5
a.e. 148	a.e. 29, л. 99, 100; a.e. 51, л. 3; a.e. 66, л. 1, 2
a.e. 149	a.e. 54
a.e. 150	a.e. 38, л. 2-4, 7-11
a.e. 151	a.e. 58
a.e. 152	a.e. 60
a.e. 153	a.e. 90
a.e. 154	a.e. 63
a.e. 155	a.e. 65
a.e. 156	a.e. 67
a.e. 157	a.e. 68
a.e. 158	a.e. 71
a.e. 159	a.e. 73
a.e. 160	a.e. 74
a.e. 161	a.e. 75
a.e. 162	a.e. 76
a.e. 163	a.e. 127, л.1 -12, 14-21
a.e. 164	a.e. 112
a.e. 165	a.e. 29, л. 16; a.e. 118, л. 60; a.e. 125
a.e. 166	a.e. 124, л. 1-3
a.e. 167	a.e. 124, л. 4-10
a.e. 168	a.e. 1, л. 2
a.e. 169	a.e. 127, л. 13
a.e. 170	a.e. 120
a.e. 171	a.e. 78
a.e. 172	a.e. 92, л. 1-3
a.e. 173	a.e. 32
a.e. 174	a.e. 85; a.e. 82, л. 19
a.e. 175	a.e. 83
a.e. 176	a.e. 28, л. 8
a.e. 177	a.e. 35, л. 8
a.e. 178	a.e. 119, л. 143-154
a.e. 179	a.e. 85, л. 7-8
a.e. 180	a.e. 69